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ABSTRAKT 

Název práce: 

Úloha komunikace mezi trasérem a atletem se zrakovým postižením 

Cíl práce: 

V diplomové práci bych chtěl upozornit na atletiku jako vhodnou sportovní aktivitu pro 

osoby se zrakovým postižením a seznámit čtenáře s problematikou atletiky osob se zrakovým 

postižením. Dalším cílem je zjistit úlohu komunikace mezi zrakově postiženým sportovcem 

a trasérem. 

Metody práce: 

Rešerše dostupné literatury a elektronických informačních zdrojů. Sběr dat dotazm'kovým 

šetřením, rozhovory se zrakově postiženými atlety. Následné porovnání s dosavadními 

zkušenostmi a vyhodnocení nových závěrů. 

Výsledky práce: 

Atletika je vhodnou sportovní aktivitou pro osoby se zrakovým postižením. Dlouhodobá 

spolupráce atleta s trasérem významně ovlivňuje sportovní výkon. Na zvyšování výkonu má 

vliv i společná komunikace, která se vytváří v průběhu nácviku atletické disciplíny. Společná 

komunikace je charakteristická pro každou atletickou dvojici a tudíž nelze striktně 

postupovat podle předem stanovených bodů. 

Klíčová slova: atletika, komunikace, zrakové postižení, trasér 

2 



ABSTRAKT 

Name: 

The aim of communication between an accompanying runner and a visually handicapped 

atlete 

Project goal: 

In my diploma thesis, I would like to pay attention to athletics as a suitable sports activity for 

visually handicapped persons and inform the readers about the problems of athletics of 

visually handicapped people. Another objective is to specify the aim of communication 

between a visually handicapped sportsman and an accompanying runner. 

Methodology: 

Summary of available literature and electronic information sources; the collection of data by 

means of a questionnaire; discussions with visually handicapped athletes; subsequent 

comparison to existing experience and the evaluation of new conclusions. 

Results: 

Athletics IS a suitable sports activity for visually handicapped people. Long-term co

operation of an athlete and an accompanying runner markedly influences the sports 

performance. Mutual communication, created during the athletic training, is also an 

important element for the performance increase. Mutual communication is characteristic for 

each athletic couple and therefore it is not possible to follow points, which were set in 

advance. 

Key words: athletics, communication, visual handicap, accompanying runner 
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1. ÚVOD 

Snad každý z nás prožil stav, kdy byl nějakým způsobem handicapovaný. Nemocen, zraněn, 

či pobýval v novém prostředí mezi neznámými lidmi. V takových situacích se člověka 

zmocňuje tíseň, strach, úzkost. Pro většinu z nás takové chvíle netrvají dlouho. Mezi námi 

jsou však lidé, kteří musí se svým handicapem žít celý život. Jedním z vážných handicapů je 

zrakové postižení. Každý jsme se dostali do situace, kdy bylo nutné reagovat po tmě, v těchto 

chvílích je obtížné udělat i pár obyčejných kroků. V současné době je zrakové postižení 

jedním z nejzávažnějších celosvětových problémů. Ztráta zraku ovlivňuje činnost postiženého 

jedince a mění jeho životní možnosti. Osoby se zrakovým postižením také touží po životě, 

pohybu, svobodě. Touží být samostatní, spoléhat se sami na sebe. 

Zrakový analyzátor je nejdůležitější orientační a koordinační orgán při pohybu člověka 

v prostředí. Orientační zraková činnost spočívá v informování člověka o vzdálenostech od 

jiných osob a objektů. Podle těchto informací si potom člověk vytváří pohybové projekce a 

řídí své pohyby tak, aby se určitým předmětům vzdálil, anebo přiblížil, aby se jim vyhnul, aby 

je uchopil, odstrčil nebo přemístil. Opticko-motorická koordinace potom umožňuje správné 

vykonání zamýšlených pohybů a vytváří spolu s analyzátorem motorickým a kinestetickým 

zpětnou vazbu, která člověka neustále informuje o tom, zda pohyb probíhá podle záměru. 

Tuto činnost zrakového analyzátoru není možné úplně nahradit ani nejintenzivnější 

kompenzační činností ostatních analyzátorů. Z toho vyplývají odlišnosti mezi vidícími a 

zrakově postiženými při orientaci, nácviku a osvojování různých pohybů a cvičení. 

Problematika osob se zrakovým postižením mi není cizí, neboť během civilní služby jsem 

pracoval ve Speciální škole Jaroslava Ježka pro děti se zrakovým postižením. Moje práce byla 

přímá činnost s dětmi, dopoledne jako pomocného asistenta ve třídě, odpoledne jako traséra 

ve sportovních oddílech. Dobře vím, že atletika patří mezi oblíbené sportovní činnosti 

v rekreační i v závodní podobě. Proto jsem se v diplomové práci zaměřil na všechny oblasti 

atletiky pro osoby se zrakovým postižením, pravidla, druhy soutěží, způsoby komunikace 

mezi trasérem a atletem. Tato práce rozšiřuje dosavadní poznatky v této oblasti. 
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2. TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

2.1 Význam pohybových aktivit pro osoby se zrakovým postižením 

Pohyb patří odedávna k přirozenému projevu člověka, z počátku byl spjatý převážně se 

zajišťováním potravy. V dnešní moderní době hraje pohyb důležitou roli v životě každého z 

nás. Pomáhá udržet lidský organismus v dobrém zdravotním stavu, tělesné i duševní kondici. 

S rozvojem civilizace, techniky a naší pohodlností však tohoto "přirozeného" pohybu 

radikálně ubývá. 

Lidské tělo je k pohybu velice důmyslně uzpůsobeno, a jestliže jej nepoužíváme, ztrácí 

svalovou hmotu, která je pak snadno nahrazována tukem. Tělesná hmotnost se zvyšuje a s tím 

přicházejí bolesti kloubů, kostí a další zdravotní problémy (vysoký krevní tlak, zvýšený 

cholesterol, obezita, atd.). 

Pohybové aktivity kladně ovlivňují "zdravé" osoby , ale i osoby se zdravotním postižením. 

Potřeby a přání "postižených" jsou shodné s potřebami a tužbami "zdravých" lidí. 

Pravidelná pohybová činnost pozitivně ovlivňuje zdravotní, psychické i sociální klima 

osoby se zdravotním postižením. Pokud vymezíme obecný cíl pohybových aktivit pro osoby 

se zdravotním postižením, rozvíjí individuální schopnosti - zvyšují samostatnost a 

soběstačnost. Podílí se na naplňování seberealizačních a aspiračních tendencí, případně 

napomáhají zvládání a odreagování od fyziologických a psychických stresů (Kábele, 1992). 

Domnívám se, že sportovní úspěšnost vhodně kompenzuje pocit méněcennosti, životní 

zbytečnosti a poruchy seberealizace. Sport umožňuje společnou participaci zdravých a 

postižených. 

Autor Hruša (1999) se zabývá lyžováním osob se zrakovým postižením, zdůrazňuje 

vhodnost sportovních aktivit pro osoby se zrakovým postižením, které kladou velké nároky na 

prostorovou orientaci a samostatnost pohybu. Získání a rozvoj nových pohybových 

dovedností přispívá ke zvyšování sebevědomí a psychické pohody. Větší samostatnost je 

předpokladem lepší integrace. 

O vlivu pohybových aktivit na osobnost člověka se zrakovým postižením se zmiňuje i 

Kábele (1976). Z postižení zrakového analyzátoru a z potřeby náhradní orientační činnosti 

analyzátorů ostatních vyplývá rehabilitační význam a zaměření sportovních aktivit osob s 

vadami zraku. Kromě úkolů zdravotních, vzdělávacích a výchovných rozvíjí sportovní 
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aktivity, orientační schopnosti, bezpečné osvojování pohybových dovedností a návyků, 

zejména nácvik bezpečné koordinované a citlivé chůze a nácvik běžných každodenních 

výkonů potřebných k osobní soběstačnosti. 

Čermák a Král (1993) se zabývají atletikou pro zrakově postižené a uvádí, že "atletika je 

jednou z forem stále se prohlubující integrace zrakově postižených do společenského, 

sociálního a kulturního života naší společnosti a hraje tak důležitou roli v psycho-sociální 

oblasti". 

Z výše uvedených informací lze říci, že autoři, kteří se zabývají pohybovými aktivitami osob 

se zdravotním postižením, se shodují v těchto bodech významu aktivit na zdravotně 

postižené: 

• nácvik prostorové orientace, 

• nácvik samostatnosti a soběstačnosti, 

• nácvik pohybové koordinace, 

• integrace, 

• socializace, 

• psychická pohoda, 

• zapojení do "normálrubo" života 

2.2 Pojem zrakově postižený 

Každého člověka lze charakterizovat podle nepřebemého množství hledisek a na celém 

světě nenajdeme dva zcela totožné jedince. To, že má někdo špatný zrak nebo nevidí vůbec, je 

jedním ukazatelem a lze jej změřit v ordinaci očního lékaře. Ale jak na tuto obtížnou životní 

situaci konkrétní člověk reaguje? Jak se s ní během života vyrovná? Jak zvládá nebo nezvládá 

určité činnosti, kde jsou hranice jeho možností? To je vždy záležitost velmi individuální a 

závisí na mnoha okolnostech - na schopnostech daného člověka, na jeho vlastnostech, 

vlohách, předchozí zkušenosti, na přístupu lidí z jeho okolí apod. 

Z toho vyplývá, že není možné jednoduše říct "zrakově postižení jsou takoví a takoví, 

dokáží to a to" , protože každé takové prohlášení je příliš zobecňující a ve skutečnosti neplatí. 

Ve slovním spojení "zrakově postižený člověk" je nejdůležitější slovo člověk. Samotný fakt, 
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že nevidí, znamená jen to, že některé věci musí dělat jinými způsoby než ostatní, ale není 

proto lepší nebo horší. 

Zrakově postižení nebo přesněji osoby se zrakovým postižením jsou lidé s různými druhy a 

stupni snížených zrakových schopností. U těchto osob poškození zraku nějak ovlivňuje 

každodenní život a nepostačuje běžná optická korekce. (Nezahrnujeme sem tedy člověka, 

který nosí dioptrické brýle a s nimi docela normálně vidí - to znamená, že má zrakovou vadu 

lehčího stupně a s brýlemi zvládá bez obtíží každodenní činnosti, nemá omezení v přístupu 

k informacím, v orientaci a samostatném pohybu, v pracovním uplatnění, v sociální oblasti 

apod.) 

Abychom zdůraznili tento rozdíl, mluvíme někdy o těžce zrakově postižených, tedy o lidech 

u nichž běžná brýlová korekce nepostačuje k plnému ,,normálnímu" vidění. Těžce zrakově 

postižené můžeme dále rozdělit na nevidomé a slabozraké. Při očním vyšetření se zkoumá 

zraková ostrost. Dalším zkoumaným parametrem je velikost zorného pole. Toto pole může být 

v důsledku zrakové vady zúženo, omezeno nebo v něm může docházet k lokálním výpadkům. 

Udává se i termín osoba se zbytky zraku- tímto temúnem označujeme osobu v rozsahu těžké 

slabozrakosti až praktické slepoty. 

Definice zrakového postižení podle ostrosti vidění a rozsahu zorného pole není vždy úplně 

dostačující. Pro objektivnější diagnostiku musíme zkoumat i další zrakové funkce, jako např.: 

• kontrastní citlivost (světloplachost, šeroslepost), 

• schopnost rozlišovat barvy (barvoslepost), 

• vnímání hloubky, 

• schopnost lokalizovat, 

• fixovat předměty, 

• sledovat je v pohybu apod. 

Především jde o to, jak zrakové postižení ovlivňuje běžný život člověka, které úkoly zvládá, 

které zvládá s obtížemi nebo vůbec ne. 
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2.2.1 Statistické údaje o nevidomých a slabozrakých 

Podle údajů Světové zdravotnické organizace je dnes na světě 45 milionů nevidomých a toto 

číslo se v následujících 20 letech může až zdvojnásobit. Podle britských pramenů je v Evropě 

asi ll milionů slabozrakých a asi 1 milion nevidomých. Přesné statistiky však neexistují ani 

v rámci jednotlivých zemí. 

Bez zajímavosti není, že 9 z 10 nevidomých (v celosvětovém měřítku) žije v rozvojových 

zemích, a odborníci odhadují, že 80% slepoty může být léčeno nebo by jí šlo předejít, jak 

uvádí Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR (www.braillnet.cz). 

2.2.2 Anatomie zrakového ústrojí 

Zrakový analyzátor je nejdůležitějším orgánem pro příjem informací. Pomocí zraku jich 

přijímáme přibližně 75%. Orientační zraková činnost spočívá v informování člověka o 

vzdálenostech. Opticko - motorická koordinace pak správně umožňuje vykonání 

zamyšlených pohybů podle vytvořené projekce. Ta tvoří spolu s analyzátorem motorickým a 

kinestetickým zpětnou vazbu, jež člověka informuje o tom, zda pohyb probíhá podle 

podmínek a záměru, a upravuje rychlost provedení. Tuto činnost zrakového analyzátoru 

nelze úplně nahradit ani nejintenzivnější kompenzační činností ostatních smyslových orgánů. 

Při práci se zrakově postiženými velmi záleží na stupni a druhu postižení. Je značný rozdíl 

mezi orientačními a pohybovými možnostmi člověka zcela nevidomého a osobou se zbytky 

zraku či slabozrakého. 

Oko 

Oko je uloženo v očnici. Obal oka tvoří bělma, což je vazivová blána bílé barvy. Zbytek 

obalu tvoří rohovka. Je průhledná a propouští do oka světlo, a je tak důležitou součástí 

lomivého dioptrického systému oka. Pod bělmou je živnatka. Její hlavní funkcí je výživa 

některých částí oka. Skládá se ze tří částí: duhovky, řasnatého tělíska, cévnatky. 

Duhovka je uložena za rohovkou, má tvar mezikruží, uprostřed kterého je kruhovitý otvor 

zornička. Zornička má funkci světelné clony regulující množství světla vstupujícího do oka. 

Barva duhovky závisí na množství pigmentu, který obsahuje. 

Řasnaté tělísko je ohraničeno duhovkou a přechází v cévnatku. Je přibližně 

trojúhelníkového tvaru a je bohatě zásobeno cévami. Hlavní funkcí řasnatého tělíska je 
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akomodace (zaostřováni). Cévnatka je největší částí živnatky. Vyživuje sítnici. 

Sítnice tvoří vnitřní vrstvu stěny oka. Zadru část sítnice obsahuje světločivé elementy 

tyčinky a čípky. Zvláštru místo sítnice je žlutá skvrna centrálru jamky, která je výhradně 

tvořena čípky. Centrálru jamka je místem nejostřejšího viděni. Směrem k okraji sítnice čípků 

ubývá a přibývá tyčinek. Místo, kde zraková dráha opouští oko, se nazývá slepá skvrna. 

Čočka se nachází za duhovkou, je průhledná s vypouklými plochami. Patří k lomivému 

aparátu oka, umožňuje akomodaci (zaostřováni). Prostor mezi čočkou a sítnicí je vyplněn 

průhlednou tekutinou, která se nazývá sklivec. 

Podnětem podrážděni receptorů, tyčinek a čípků jsou viditelné světelné paprsky o vlnové 

délce 380-750 nm. Vzruchje odváděn do kůry mozku, kde je vllimámjako světlo. Zraková 

dráha je ta část zrakového ústrojí, jež spojuje oko se zrakovým centrem. 

Na sítnici se vytvoří obraz, ale dále je šíren jako vzruch. Zrakové ústredí je uloženo v 

týlmch lalocích. Zrakové centrum je spojeno s ostatllimi okrsky mozku a tím jsou dány 

podmínky pro mnohotvárné reakce na zrakové vjemy. 

2.2.3 Funkce zrakového ústrojí 

• 

• 

• 

• 

• 

Zraková ostrost - představuje schopnost rozeznat od sebe dva body 

Adaptace - označuje přizpůsobeni se oka intenzitě osvětleni 

Barevné viděni - spočívá ve schopnosti čípků odlišovat různé délky elektomagnetického 

vlněru a vrumat je jako barvy. Barevné odstíny vznikají kombinací tří základruch barev : 

modré, zelené a červené. 

Geometrická optika - se zabývá zákony odrazu a lomu světelného paprsku 

Prostorové viděni- ačkoli máme oči dvě, zrakové vjemy jsou vrumány jednotně. Vzniká 

spojem dvou obrazů. Pro správné viděni je nutná souhra obou očí, jejich zrakových drah, 

zrakového centra a okohybného ústrojí oka. 

• Zorné pole - směrem k periferii sítnice zraková ostrost rychle klesá, viděni se stává 

daleko méně přesné. 

2.2.4 Klasifikace atleta se zrakovým postižením 

Zrakové zařazeni je jednotné pro sportovce celého světa a prověřuje se vždy při soutěžích 

14 



kontinentálních, světových a paraolympiádách. 

Bl Úplná slepota. Bez světlocitu obou očí či se světlocitem, ovšem bez schopnosti poznat 

tvar ruky z jakékoli vzdálenosti či směru. 

B2 Praktická slepota. Od schopnosti rozeznat tvar ruky k v1zu (ostrosti) 2/60 nebo s 

rozsahem zorného pole menším než 5°. 

B3 Schopnost samostatné orientace a pohybu na speciálně upraveném a bezpečně zajištěném 

závodišti. S vízem (ostrostí) od 2/60 do 6/60 nebo s rozsahem zorného pole od 5°do 20°. 

B4 ČSZPS uznává ve svých sportovních soutěžích ještě jednu soutěžní kategorii a to open 

(B4), která je určena pro zrakově postižené, u kterých na jedné straně omezený vizus 

neumožňuje plného sportovního vyžití mezi vidomými a na druhé straně zbývající vizus zase 

nedovoluje začlenění těchto sportovců do oficiálních soutěží zrakově postižených 

organizovaných IBSA a IPC. 

Pro zařazení do jednotlivých kategorií jsou rozhodující měření lepšího oka včetně korekce 

(všichni sportovci, kteří používají čočky nebo brýle, je musí při měření mít, přičemž není 

rozhodující, zda je při vlastní soutěži používají či nikoliv). 

Příslušná klasifikace zrakového postižení musí být vyznačena v registračním průkazu 

ČSZPS a to odborným očním lékařem, pověřeným ČSZPS. 

2.3 Komunikace jako důležitý faktor dorozumívání mezi trasérem a atletem 

Pojem komunikace je považován za proces dorozumívání, mezi příslušníky téhož druhu. 

Komunikace mezi lidmi má symbolický ráz. Komunikační symboly rozdělujeme na slova 

(verbální komunikace) a například gesta (nonverbální komunikace), tj. všechny symboly, které 

nejsou slovy. Komunikace je vlastním nositelem sociálního dění. Člověk se stává člověkem 

především tím, že rozumí světu, který ho obklopuje, že rozumí chování druhých lidí a sám se 

chová tak, aby se přizpůsobil společenským poměrům a sociálním podmínkám svého bytí. 

Znamená to, že rozumí sociálním podnětům a sám dává svému chování sociální význam 

(Vybíral, 2000). 

Složky procesu komunikace: 

• komunikátor, mluvčí, (osoba, od níž sdělení přichází), 

• komunikant (osoba, která sdělení přijímá), 
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• komuniké (obsah sdělení), 

• komunikační kanál (způsobjakýmje komuniké předáváno), 

• účinek vyvolaný komunikací (Nakonečný, 1999). 

Proces komunikace předpokládá, že určitým slovním symbolům je přiřazen shodný 

informační význam. Jedině tak mohou slova zastupovat skutečnost a ve stejném slova smyslu 

být zakódovány a dekódovány. Sdělování je možné jen tehdy, přikládají-li komunikující 

individua jednotlivým slovům shodný význam, tj. rozumí pod nimi (nejen společný jazyk, ale 

i shodné chápání jednotlivých slov a vyjádření). 

Verbální a nonverbální formy komunikace jsou dotvářeny faktory, jako jsou: emotivní 

akcentace, výraz, kontext situace. Ironické zabarvení hlasu, uštěpačný výraz apod. jsou 

faktory, které dávají komunikovaným obsahům specifický význam. 

Verbální komunikace 

Má formu mluvené nebo psané řeči tj. formu jazyka. Mluvenou řeč umožňuje lidská 

schopnost artikulace, jemné pohyby mluvidel, umožňují při mluvení článkování hlásek. 

Dorozumívání se prostřednictvím mluvené řeči umožňuje jazyk, jeho specifická národní 

forma, jako je např. čeština. Slova umožňují popisování nebo vysvětlování konkrétního i 

abstraktního, kladení otázek, příkazů a odpovědi na ně. 

Nonverbální komunikace 

Je nejpůvodnějším způsobem sociálmno chování. V oblasti nonverbální komunikace se 

uplatňují především dotyky, které lze třídit do skupin. 

• údery, uhození, 

• pohlazení, 

• potřásání rukama či líbání při zdravení a loučení, 

• držení se, např. za ruce, vyjadřuje přátelství, 

• směr pohybu druhého lze ovlivnit, když je veden za ruku nebo za loket. 

(Nakonečný, 1999). 

Obličej a ruce jsou nejviditelnější a nejvýraznější částí těla při nonverbální komunikaci. 

Pohyby hlavy (sebevědomě zvednutá nebo v rozpacích sklopená hlava, dále hlava držená 
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frontálně nebo ze strany, s odvrácenou tváří, což bývá projevem nezájmu o další komunikaci) 

nebo pohledy očí, jejich směr pohledu, zaostřování, odvracení a další. Mrkání očí vyjadřuje 

vzrušení, rychlé úmyslné mrkání je signál překvapení. Pohyby rukou doprovázejí vyjadřování 

a poukazují na emoční stavy. 

Nonverbální signály mohou měnit význam verbálních sdělení, ale mohou také podtrhovat 

zprávu (Vybíral, 2000). 

Ve sportovní činnosti hraje komunikace důležitou úlohu. Je ve velmi těsné vazbě s vlastním 

průběhem sportovní činnosti, kdy pomocí různých forem komunikace je možno např. sdělovat 

důležité informace taktického charakteru, které bezprostředně ovlivní další průběh sportovní 

činnosti. 

Základní body komunikace s jedinci se zrakovým postižením: 

• mluvte přímo ke zrakově postiženému, ne přes další osoby, oslovujte ho jménem, 

• představte sebe a ostatní osoby, 

• řekněte jim, když odcházíte, 

• nekřičte, lidé se zrakovým postižením nejsou hluší, 

• omezte hluk v pozadí, verbální komunikace musí být srozumitelná, 

• maximalizujte existující vidění, tmavá místa či stíny snižují schopnost vnímání. 

2.3.1 Zastoupení ostatních smyslů u osob se zrakovým postižením 

" Všechna tajemství slepecké činnosti, která způsobila vždy tolik podivů mezi vidoucími, lze 

při bedlivějším zkoumání vysvětlit zjevem psychologickým, velmi prostým: jest to 

zastupování smyslů". 

Vi/ley, P. Pedagogika slepců (in Keblová, 1999) 

I člověk se zrakovým postižením je po celý život neustále konfrontován s novými vjemy a 

zkušenostmi. Jejich správné hodnocení je nesmírně důležité pro jeho samostatnost a 

správnou orientaci v životě běžné populace. 

Osoby se zrakovým postižením jsou nuceny používat více ostatní smyslové orgány. Ty sice 

nejsou u zrakově postižených osob vrozeně lépe vyvinuty, ale systematick}m a metodicky 
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správným cvičením Je možné dosáhnout zdokonalení jejich citlivosti a funkčnosti 

(Keblová, 1999). 

2.3.2 Sluchové vnímání 

Sluch poskytuje člověku až patnáct procent všech informací z okolního prostředí. Vnímání 

řeči umožňuje dorozumívání mezi lidmi, předávání poznatků a vědomostí, navíc lze z její 

melodie, rytmu, intonace odvodit vlastnosti hovořících osob, jejich vztah k obsahu sdělení 

apod. Vnímání neartikulovaných zvuků poskytuje estetické prožitky při poslechu hudby, 

upozorňuje na nebezpečí (např. zvuková výstražná znamem') apod. Sluch jako dálkový 

analyzátor navíc umožňuje těžce zrakově postiženému orientovat se v prostoru, neboť i on 

chce vědět co se děje v jeho okolí. Zvýšená citlivost tohoto smyslu se rozvíjí postupným 

cvičením. 

Svět je velmi bohatý na zvuky, a proto osoby se zrakovým postižením mohou získávat 

prostřednictvím sluchu i takové informace, které zčásti nahrazují omezenou či zcela 

vyloučenou možnost zrakového vnímání. 

Keblová (1999) zdůrazňuje, že je nutné upozornit dítě na zvuky, které mu pomáhají 

orientovat se v prostoru, vysvětlit jejich původ a v začátcích sluchového výcviku mu pomoci 

zorientovat se ve směsici zvuků, jež ho obklopují. 

Sluchové vjemy 

K tomu, aby zrakově postižený získal maximum informací posloucháním, nestačí pouze 

slyšet a sledovat, co se říká. Měl by být schopen vybrat a pochopit myšlenku, odvrátit 

pozornost od okolního hluku, rozpoznat významné aktivity v šumu apod. 

Poslouchání je důležité pro rozvoj dobré orientace v prostoru a celkové mobility. Častým 

opakováním stejných sluchových počitků se zrakově postižený naučí, že intenzita zvuku je 

dána vzdáleností zdroje zvuku. Systematickým výcvikem získává lepší schopnost eliminovat 

jemné zvuky a šelesty. Postupem času je na tom lépe než vidoucí, který není nucen věnovat 

jim takovou pozornost, protože preferuje komplexní a pohotovější získávání většiny 

informací zrakem. 

Zvukové vlny se šíří prostorem, odrážejí se od okolních předmětů a při vhodných 
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podmínkách vznikají zvuky nepříjemné, tzv. ozvěny. Jejich prostřednictvím získává zrakově 

postižený představu o velikosti prostoru, o vzdálenosti předmětů a v některých případech i o 

jejich velikosti. Odražený zvuk mu pomáhá poznat překážku, její přibližné umístění v 

prostoru, a to i na větší vzdálenost, a tak se jí včas vyhnout. V bezhlučném prostředí (bez 

zvuků), které znemožňuje sluchovou orientaci v prostoru, si potřebný zvuk vytváří uměle -

např. lusknutím prstů, tleskáním, nárazem hole o zem apod. (Keblová, 1999). 

2.3.3 Hmatové vnímání 

Osoby s těžkým zrakovým postižením poznávají okolní svět především pomocí hmatu. 

Hmatové vjemy poskytují v porovnání s plně funkčním zrakovým vnímáním menší množství 

informací o bezprostředním okolí lidského těla, jsou však přesnější než informace získané 

sluchem. 

Fyziologickou citlivost kožního analyzátoru nelze zvýšit žádným speciálním tréninkem, a 

přesto je možno vylepšit schopnost vnímání hmatem systematickým výcvikem jeho techniky, 

včetně rozvoje obratnosti prstů a celé ruky, schopnosti zapamatovat si hmatové vjemy a 

účinně je využívat v běžném životě. 

Keblová (1999) uvádí, že s výcvikem vnímání hmatem je nutné začít co nejdříve. 

Hmatové vjemy 

Orgánem, který zprostředkovává informace o kontaktech povrchu lidského těla s vnějším 

prostředím, je kůže. Tyto informace přicházejí do mozku formou vjemů dotykových, 

tlakových a teplotních, popřípadně se jedná o varovné signály bolesti vznikající poškozením 

povrchu těla nebo vnitřních orgánů. 

Pohmatem osoba poznává nejen kvalitu povrchu předmětu, ale navíc s tímto předmětem 

manipuluje. Výsledkem je schopnost defmovat různé kvality předmětů. 

Kožní čití není na jednotlivých částech těla stejné. Největší hustota receptorů je na bříškové 

straně posledních článků prstů, a proto jimi nejlépe vnímáme hmatové podněty. 

Nevidomý může hmatem získávat i informace, které se zdají být zprostředkovatelné pouze 

zrakem-např. může zjistit podle tepla sálajícího ze žárovky, že je rozsvícena. Naproti tomu 

člověk s plně funkčním zrakem se spoléhá na něj i v případech, kdy by bylo vhodnější 
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orientovat se hmatem (např. při zjišťování kvalit povrchu předmětu, hmotnosti) (Keblová, 

1999). 

2.3.4 Čich a chut' 

Čich a chuť jsou tzv. "chemické smysly". Člověk patří mezi mikrosmatické organismy, 

které mají slabě vyvinutý čich a chuť. Proto je význam vnímání těmito smysly v porovnání se 

zrakem poměrně malý. Podstatně však vzrůstá u osob, u nich došlo k omezení nebo vyloučení 

zrakového vnímání. 

Pro osoby se zrakovým postižením je stálým zdrojem informací z vnějšího prostředí také 

čich a chuť. Jejich prostřednictvím si dokreslují počitky a vjemy sluchové i hmatové, vytvářejí 

si přesnější představu vnímaného. I chuť jim poskytuje řadu údajů, i když v porovnání s 

celkovým množstvím informací zprostředkovaných všemi smyslovými orgány je její význam 

menší. 

Čichové a chuťové zážitky jsou tak těsně vázány, že je nutný společný výcvik těchto smyslů. 

Výcvik čichu a chuti začíná, když se zrakově postižený učí poznávat různé vůně, poznává, jak 

voní květiny, koření, potraviny a nápoje. Schopnost jemného čichového a chuťového vnímání 

hraje významnou úlohu při vytváření návyku pravidelného příjmu potravy a chuti k jídlu, 

protože zrakově postižení posuzují předpokládanou potravu právě podle chuti, čichu. 

Čichové a chut'ové vjemy 

Čich - některé látky lze zaznamenat čichem, i když jsou přítomny v prostředí pouze ve 

stopových koncentracích. Jiné látky (např. jedovatý oxid uhelnatý) nelze vůbec čichem zjistit. 

Čich má pro zrakově postižené mnohem větší význam než pro zdravé: 

• umožňuje jim získávat z vnějšího prostředí specifické informace, 

• ovlivňuje citovou stránku jejich prožívání (vůně -pachy libé či nelibé), 

• v některých situacích je jediným zdrojem důležitých informací o okolí (únik těkavých 

látek, zápach dýmu při požáru apod.). 

Chuť- chuťové orgány zjišťují chemické vlastnosti látek, které jsou s nimi v přímém kontaktu 
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a jsou rozpustné ve vodě. Jejich vzájemnou kombinací, většinou smísením hořké a sladké, 

nebo kyselé a slané chuti vznikají chuťové mezistupně. 

2.4 Organizovaný sport osob se zrakovým postižením 

Český svaz zrakově postižených sportovců - ČSZPS 

Český svaz zrakově postižených sportovců je specifickou sportovní institucí, jejíž činnost 

je zaměřena a specializována na sportovní aktivity zrakově postižené populace v České 

republice. 

ČSZPS je zaregistrovaný v Českém svazu tělesné výchovy (ČSTV), je řádným členem 

Unie zdravotně postižených sportovců (UZPS), řádným členem Českého paralympijského 

výboru (ČPV), je členem světových federací IBSA, IPC. 

Hlavním posláním ČSZPS je koordinovat, organizovat a řídit na odborné a profesní úrovni 

sportovní a pohybové aktivity pro všechny věkové kategorie a všechny druhy i stupně 

zrakového postižení. ČSZPS vytváří a zabezpečuje sportovní a tělovýchovné podmínky z 

hlediska metodického, organizačního, personálru'ho a ekonomického. 

ČSZPS sdružuje tělovýchovné jednoty a sportovní kluby vytvořené pro nevidomé a 

zrakově postižené, ale i sportovní oddíly nevidomých, které vznikají uvnitř sportovních 

útvaru pro zdravou veřejnost. Do sportovních aktivit ČSZPS jsou zařazeny i školy I. a II. 

cyklu pro zrakově postiženou mládež a posluchači vysokých škol. 

ČSZPS registruje 1 800 členů provozujících sport na výkonnostní úrovni. Každý zrakově 

postižený je povinen své sportovní aktivity konzultovat s odborným očním lékařem. 

Jednotlivé sporty řídí příslušné sportovní sekce, v jejichž čele stojí výkonné výbory. 

Všechny funkce v organizaci jsou dobrovolné, včetně funkce prezidenta ČSZPS, který 

instituci řídí a zastupuje sdružené subjekty v České republice i v zahraničí. 

Sportovní soutěže 

Sportovní soutěže ČSZPS jsou postupové a kvalifikační. Jsou otevřené pro všechny 

nevidomé a zrakově postižené v celé České republice. Soutěže se řídí platnými pravidly a 

soutěžními řády příslušných sportovních sekcí ČSZPS, které musí odpovídat platným 

sportovním předpisům mezinárodních sportovních federací, jejichž řádným členem je i 
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ČSZPS. 

Vysoká sportovní úroveň dlouhodobě prokazovaná sportovcem na soutěžích ČSZPS je 

rozhodujícím kritériem pro zařazení do reprezentace ČSZPS. 

Při pozorování výkonnostního sportu zrakově postižených se vyžaduje přítomnost asistence 

vidomé osoby, která vystupuje podle provozovaného sportu ve funkci vodiče, traséra, 

naváděče, rozhodčího, podavače, pilota, konzultanta. V některých sportech nesmí být 

asistentem profesionální sportovec z důvodu objektivnosti dosaženého sportovního výkonu 

zrakově postiženým. 

Atletika patří k nejoblíbenějším sportům zrakově postižených, proto jsou pořádány mnohé 

atletické soutěže. Těch oficiálních se mohou zúčastnit pouze členové ČSZPS. 

Struktura atletických soutěží pro osoby se zrakovým postižením v ČR i ve světě 

Domácí soutěže připouštějí účast všech atletů registrovaných v ČSZPS. Atleti startující v 

těchto soutěžích jsou rozděleni podle pohlaví a podle věku: do 15 let - žáci, do 18 let -

dorost, nad 18 let - dospělí. Dorostenecké kategorie nebývají samostatně vypisovány a to z 

důvodu malého počtu účastníku v kategorii dospělých- tyto kategorie bývají sloučeny. 

Vrcholem struktury soutěží je každoroční Mistrovství České republiky. V městech se širší 

členskou základnou jsou pořádány i oddílové přebory. Vyloučena není ani účast při 

veřejných závodech pořádaných pod patronací oddílů Českého atletického svazu. (Pravidelné 

přípravě svých atletů se v současné době věnují v oddílech: SK Orbita Brno, SKZP Baník 

Ostrava, SK KUK Praha a SK Slavia Praha - OZP). 

Dlouholeté tradici (30 ročm'ků) se rovněž těšila každoroční soutěžní klání škol pro zrakově 

postižené, kde jedním ze sportovních odvětví byla i atletika. Tyto sportovní hry mládeže 

bývaly přehlídkou talentů, které se mohly dále uplatnit v již zmíněných oddílech. Na počátku 

90. let se tyto sportovní hry přestaly konat. Teprve v roce 1996 došlo k jejich obnovení. Pátý 

ročník Sportovních her zrakově postižené mládeže se konal v Praze v roce 2000. Účastnily se 

jej výpravy z Brna, Litovele, Plzně, Opavy a pražských škol z Loretánské a Koperníkovy 

ulice. 

Atletickým soutěžím světového významu vévodí Paralympijské hry, konané (kromě 60.let) 

ve stejném místě jako hry olympijské. Podmínkou účasti na těchto soutěžích je splnění limitů 
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předepsaných IBSA. Každé dva roky, v přestávce mezi paraolympiádou a mistrovstvím 

světa, je pravidelně pořádáno mistrovství Evropy. K dalším významnějším evropským 

mítinkům s několikaletou tradicí patří mezinárodní závody v Marburgu . a mezinárodní 

mistrovství Anglie. Všechny tyto soutěže jsou určeny dospělým. 

Jedinou pravidelnou soutěží pro mládež jsou Evropské hry mládeže, jejichž dosavadní 

ročníky proběhly pod patronací Lions Clubu. Nejsou tedy oficiální soutěží IBSA. I přesto se 

této soutěže zúčastňuje pokaždé více než 15 výprav a vítězové jednotlivých věkových 

kategorií (do 18 let) najdou v Evropě přemožitele jen stěží. 

Atleti České republiky se mezinárodních soutěží zúčastňují až od 90. let 20. století 

Výpravy dospělých příliš početné nebývají, přesto lze mezi vítězi těchto soutěží najít i naše 

reprezentanty. 

Druhy soutěží 

Domácí soutěže 

• přebor oddílu, tělovýchovné jednoty či sportovního klubu, 

• oblastní přebory (Čechy, Morava), 

• mistrovství ČR, 

• pohárové soutěže. 

Mezinárodní soutěže 

• mistrovství Evropy, 

• mistrovství světa, 

• letní paralympijské hry, 

• mezinárodní mistrovství, soutěže, hry, 

• mezinárodní utkání reprezentačních družstev, 

• mezinárodní oddílové styky. 
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psycho-sociální oblasti (Čermák, 2005). 

Kábele (1976) uvádí, že atletika je pro nevidomé méně vhodná, poněvadž představuje 

soubor tělesných výkonů, které jednak vyžadují k dokonalému provedení a prožití pohybu 

zrak, jednak dovednosti při nich získané nejsou pro nevidomého v praktickém životě 

upotřebitelné. Uvádí, že běh je pro nevidomého cvičením odvahy, tuto odvahu však nemůže 

prokázat nikde jinde než při tréninku a závodě, kde na něho volá jeho trasér. 

S tímto názorem nesouhlasí Čermák (2005). Uvádí, že atletika, jelikož vychází z 

přirozených pohybových schopností a jako taková je zdánlivě nenáročná, je jedním z 

nejpopulárnějších a nejrozšířenějších sportovních odvětví mezi zrakově postiženými. Český 

svaz zrakově postižených sportovců registruje 1 800 členů provozujících sport na výkonnostní 

úrovni, což dokazují internetové stránky (www.sport-nevidomych.cz). 

Obdobně jako běh hodnotí Kábele (1976) skok vysoký i daleký a všechny druhy hodů a 

vrhů. Všechny tyto disciplíny potřebují k dobrému výkonu zvláště intenzivní spolupráci 

analyzátoru motorického, kinestetického a zrakového. Skokan do výšky se zrakově fixuje na 

laťku a podle ní koordinuje rozběh i odraz. Stejně tak i při vrhu koulí a při hodu diskem nebo 

oštěpem vnímá cvičící kompletně celé prostředí, ve kterém sleduje vypuštěné náčiní, a podle 

sledované dráhy letu upravuje svůj příští výkon, aby dosáhl lepšího výsledku. 

Před nácvikem disciplín je potřeba konzultace s očním lékařem. Některé oční vady úplně 

vylučují provádění některých atletických disciplín (Čermák, Král, 1993). 

Při posuzování pohybových možností podle stupně zrakové vady by bylo možno soudit, že 

osoby slabozraké, s refrakčními vadami a se zbytky zraku mají více pohybových možností a 

méně potíží než nevidomí, neboť se přece jen, i když v omezené míře, mohou při pohybu 

orientovat zrakem. Toto sice platí v běžně prováděných činnostech každodenru'ho života, či 

známém prostředí, nikoli při intenzivním pohybu či sportu (Kábele, 1976). 

Z tohoto důvodu je v atletice slabozrakých a "zbytkařů" více omezení než u nevidomých. 

Zatímco u nevidomých je náročnost v nácviku složitých pohybů a v koordinaci, u 

slabozrakých a zbytkařů, kteří by tyto pohyby zvládli z hlediska nácviku bez problémů, je 

omezení zdravotní. 
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2.5.2 Základní pravidla atletiky 

(dle internetových stránek www.sport-nevidomych.czJsporty/atletika/pravidla.html) 

Základním podkladem těchto pravidel jsou pravidla IAAF (Mezinárodní asociace 

atletických federací). Výjimky tvoří pouze níže uvedené nezbytné úpravy a dodatky. V 

případě rozdílného výkladu pravidel IBSA (Mezinárodní asociace zrakově postižených 

sportovců), platí jejich anglická verze. Soutěží se mohou účastnit atleti zařazeni do skupin 

Bl, B2, B3 (viz kapitola 2.2.4). 

Úpravy na zařízeních a vybavení 

Atleti skupiny Bl jsou povinni nosit při všech technických disciplínách a při bězích od 

1500 m tmavé brýle nebo jejich vhodnou náhradu. Tyto pomůcky musí být schváleny 

odpovědným technickým rozhodčím. Je možno využívat jakýchkoliv zvukových signálů. 

Jakékoli vizuální úpravy na stávajících zařízeních povoleny nejsou. Při disciplínách, kde je 

používáno zvukové zařízení (např. 100 m, skok daleký, trojskok, skok vysoký), je nutný 

naprostý klid. Atleti skupiny B2 mohou využívat jakýchkoli zvukových signálů, stejně jako 

vizuálních úprav na stávajících zařízeních (např. barva, křída, prášek, kužely, vlaječky). 

Atleti skupiny B3 se řídí pravidly IAAF. 

Odpočítávání časového limitu při technických disciplínách atletů, které doprovází trasér 

nebo doprovodná osoba, zahajuje rozhodčí ve chvíli, kdy usoudí, že je atlet příslušně 

zorientován. 

2.5.3 Atletické disciplíny 

Tabulka 1 

Seznam běžeckých disciplín (podle internetových stránek www.sport-nevidomych.cz) 

Třída Bl Třída B2 Třída B3 

100m (MlŽ) 100m (MlŽ) 100m (MlŽ) 

200m (MlŽ) 200m (MlŽ) 200m(M/Ž) 

400 m (MlŽ) 400 m (MlŽ) 400m(M/Ž) 

800 m (MlŽ) 800m(M/Ž) 800 m (MlŽ) 

1500 m (MlŽ) 1500 m (MlŽ) 1500 m (MlŽ) 

5000 m (MlŽ) 5000m(M/Ž) 5000 m (MlŽ) 
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Tabulka 1 (pokračování) 

10000 m (M) 

Maratón (M/Ž) 

Společné 

4x 100 m štafeta (MlŽ) 
4x400 m štafeta (MlŽ) 

Tabulka2 

10000m(M) 10000 m (M) 

Maratón (MlŽ) Maratón (MlŽ) 

Seznam technických disciplin (podle internetových stránek www.sport-nevidomych.cz ) 

Třída Bl TřídaB2 TřídaB3 

skok do dálky (MlŽ) skok do dálky (MlŽ) skok do dálky (MlŽ) 

trojskok (MlŽ) trojskok (MlŽ) trojskok (MlŽ) 

skok vysoký (MlŽ) skok vysoký (MlŽ) skok vysoký (MlŽ) 

disk(M/Ž) disk (MlŽ) disk (MlŽ) 

oštěp (MlŽ) oštěp (MlŽ) oštěp (MlŽ) 

koule (MlŽ) koule (MlŽ) koule (MlŽ) 

Tabulka3 
Hmotnost náčiní (podle internetových stránek www.sport-nevidomych.cz) 

Disk Oštěp Koule 

Ženy 1.0 kg 600 g 4.0kg 

Muži 2.0kg 800 g 7.26 kg 

Tabulka4 

Víceboje (podle internetových stránek www.sport-nevidomych.cz ) 

Třída Bl TřídaB2 TřídaB3 

pětiboj (MlŽ) pětiboj (MlŽ) pětiboj (MlŽ) 

• Pětiboj pro muže se skládá z pěti disciplín:skok do dálky, oštěp, 100m, disk, 1500 m 

• Pětiboj pro ženy se skládá z pěti disciplín: skok do dálky, koule, 100 m, disk, 1500 m 
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Tabulka 5 

Seznam mládežnických disciplín (podle internetových stránek www.sport-nevidomych.cz) 

Kategorie žákovská Kategorie dorostenecká 

60m 100m 

300m 400m 

600m 800m 

1500m 

skok do dálky skok do dálky 

skok vysoký 

hod kriketovým míčkem (150 g) oštěp ( 600g) 

koule (3 kg) koule (chlapci 5 kg, dívky 4 kg) 

4x60 m štafeta 4x200 m štafeta 

Hod míčkem 

Pravidla pro hod míčkem se řídí dle pravidel IAAF pro oštěp. Měření každého pokusu se 

provádí bezprostředně po pokusu z místa kde se míček dotkl země. 

Halové disciplíny 

ffiSA uznala následující halové disciplíny pro muže a ženy: 

60 m, 200m, 400 m, 800 m, 1500 m, 5000 m, skok vysoký, skok do dálky, trojskok, vrh 

koulí. 

2.5.4 Způsoby vedeni zrakově postižených při atletických disciplínách 

Rozsah literatury z oblasti atletiky pro sportovce se zrakovým postižením je velice 

omezený. Jediná publikace, která se touto problematikou přímo zabývá je publikace Úprava 

didaktiky atletiky pro zrakově postižené (Čermák, Král, 1993). Z této publikace čerpám 

informace v následující kapitole. 

Se ztrátou zraku je často spojena porucha motoriky a rovnováhy. Dovednosti běžně 

vidoucích jsou utvářeny za pomoci napodobování. Tuto možnost u těžce zrakově postižených 

vytvářet nelze. Nad svými pohyby ztrácejí kontrolu a mají potíže tyto pohyby zkoordinovat. 

Vidící člověk plánuje a řídí své pohyby na základě zrakové kontroly, nevidomý pomocí 

ostatních smyslů, které je třeba neustále procvičovat. 
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2.5.4.1 Běh 

Běh je vedle chůze nejpřirozenějším pohybem zdravého člověka, pro zrakově postiženého 

však přirozeným způsobem není. Nastávají problémy s koordinací pohybů a prostorovou 

orientací. Pro to, aby se stal bezpečným, potřebují doprovodnou osobu - traséra, jehož 

úkolem je usměrnit pohyb bezpečným směrem. Navádění nevidomých a osob se zbytky 

zraku se provádí nejrůznějšími způsoby. Slabozrací a někteří "zbytkaři" dokáží běhat 

samostatně. 

Navádění při běhu 

Navádění při běhu se děje dvěma způsoby. První z nich je navádění hlasem. Běžec běží 

sám za hlasem, trasér před ním couvá. Trasér na běžce volá smluvený signál -jednoduchá 

slova, např. tady, tady, apod.). 

Druhou možností je běh s trasérem. Jde o často používaný způsob, původně určený pro 

běhy na delší tratě. Trasér běží vedle nevidomého, oba jsou k sobě připoutáni provázkem 

nebo gumou. Metoda je náročná na dokonalou souhru traséra a běžce. 

Zvládnutí přímého směru při běhu je jednou z nejdůležitějších a nejnáročnějších fází běhu. 

Při běhu kontrolujeme i správnost provedení celého pohybu. 

2.5.4.2 Skok daleký 

Skok daleký patří mezi oblíbené disciplíny zrakově postižených. Je náročný na prostorovou 

orientaci, na nácvik pohybů, na udržení přímého běhu, souhru mezi trasérem i na psychiku 

skokana. 

Naváděnf při skoku dalekém 

Nevidomý skokan může využívat dopomoci dvou osob. První osoba - trasér, provádí 

zvukové navádění, druhá osoba skokanovi pomáhá zaujmout správné postavení na rozběhové 

dráze. Trasér si může stoupnout před vyznačené pásmo odrazu nebo mezi obdélník a 

doskočiště. Tento způsob je však náročný tím, že trasér musí těsně před skokanem ustoupit 

stranou. Rovněž může stát v doskočišti nebo za ním. Trasér zavolá na skokana, ten natáhne 

ruce před sebe, dlaně přiloží k sobě a ukáže směr, odkud slyší traséra ( tento způsob 
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správného nasměrování se využívá i v ostatních disciplínách ). Trasér ve spolupráci s 

doprovodnou osobou upraví postavení, hlavně ramena a nohy. Pak následuje samotný skok. 

Skokan se zbytky zraku může být doprovázen pouze jednou osobou, která plní obě funkce. 

Slabozrací nemají na doprovodnou osobu nárok. 

Při skoku do dálky může snadno dojít ke zranění skokana, proto k této disciplíně 

přistupujeme až po bezpečném zvládnutí běhu, který je základem skoku. 

2.5.4.3 Trojskok 

Trojskok je disciplína, při níž dochází při prvním a druhém doskoku k velkým otřesům

což není vhodné ani pro kloubní systém, ani pro vnitřní orgány. V případě zrakově 

postižených pak hodně záleží na diagnóze zrakové vady, neboť mnohé z nich otřesy a nárůst 

vnitroočního tlaku přímo vylučují. 

Trojskok, ve srovnání s dalšími skokanskými disciplínami, klade vysoké nároky na udržení 

přímého směru u nevidomých i skokanů se zbytky zraku. Přímý směr je nutné udržet nejen 

při rozběhu, ale ještě v dalších třech skocích a je nutno trefit se do odrazového pásma. Bez 

řádného zvládnutí skoku dalekého nemá význam zahajovat nácvik trojskoku. 

Navádění při trojskoku 

Nevidomý skokan může rovněž využívat dopomoci dvou osob. První osoba - trasér, 

provádí zvukové navádění, druhá osoba skokanovi pomáhá zaujmout správné postavení na 

rozběhové dráze. Způsob navádění je podobný jako při skoku dalekém. 

Skokan se zbytky zraku může být doprovázen pouze jednou osobou, která plní obě funkce. 

Slabozrací nemají na doprovodnou osobu nárok. 

2.5.4.4 Skok vvsoký 

Podstatou skoku vysokého je překonání laťky v co největší výšce po předchozím rozběhu a 

odrazu s následným dopadem. V současné době je nejužívanější technikou styl zvaný flop. 

U nevidomých a slabozrakých se délka rozběhu pohybuje v rozmezí 7 - 12 kroků, podle 

rozsahu zrakového postižení je pak přiměřeně zkracována - nevidomí i mnozí skokani se 

zbytky zraku se od laťky vzdalují jen minimálně (1- 3 kroky). Hlavním požadavkem dopadu 
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je bezpečnost. 

N avádění při skoku vysokém 

Nevidomí skokani a skokani se zbytky zraku mohou rovněž využívat dopomoci dvou osob. 

První osoba - trasér, provádí zvukové navádění, druhá osoba skokanovi pomáhá zaujmout 

správné postavení na rozběhové dráze. Trasér zaujme místo před laťkou a následně ustupuje 

stranou (tento způsob je však náročný tím, že trasér musí těsně před skokanem ustoupit 

stranou). Trasér rovněž může zvolit místo za doskočištěm. 

Slabozrací na doprovod dvou osob nemají nárok. 

2.5.4.5 Vrhačské disciplíny a disciplíny hodů 

Disciplíny hodů 

Podstatou hodu míčkem, coby žákovské atletické disciplíny, je jednoduchý hod jednoruč 

vrchním obloukem z místa a posléze i za pohybu. Technika hodu oštěpem, disciplíny dorostu 

a dospělých, je již složitější, nicméně vycházející z dovedností získaných právě při hodu 

míčkem. 

Vrhačské disciplíny 

Vrh koulí patří mezi základní atletické disciplíny. Rozvíjí svalovou sílu, která v maximální 

míře využívá, aby koule mohla být odtlačena napínající se paží. 

Navádění při vrhačských disciplínách a disciplínách hodů 

Nevidomí atleti a atleti se zbytky zraku mohou být přivedeni do kruhu či rozběžiště 

doprovodnou osobou, která jim pomáhá zorientovat se v kruhu nebo na rozběhové dráze. 

Trasér provádí navádění, volá smluvený signál - jednoduchá slova, např. tady, tady. Atlet 

může využívat informace pro svou sluchovou orientaci před pokusem, v průběhu pokusu a po 

pokusu. Trasér stojí před atletem ve směru vrhu nebo hodu. 

Slabozrací na doprovodnou osobu nemají nárok. Trasér volí místo za atletem. 

2.5.5 Úloha traséra 

Vidící člověk plánuje, řídí, kontroluje a opravuje své pohyby na základě zrakové kontroly. 

Vede svůj pohyb samostatně a ovlivňuje jeho výsledky. 
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K tomu, aby se zrakově postižený mohl samostatně, to znamená bezpečně, pohybovat 

prostorem, musí zvládnout zásady prostorové orientace. Zrakově postižený používá 

k orientaci v prostoru kompenzační pomůcky, které mu nahrazují zrak - průvodce, bílou hůl, 

vodícího psa (Wiener,l986). 

V oblasti sportu se průvodci říká trasér, jeho úlohou je trasování, navádění a doprovod. 

Hruša (1999) uvádí, že nejdůležitějším úkolem traséra je u zrakově postiženého vytvoření 

psychické pohody. Postižený musí překonat strach z neznámého prostředí a z pohybu, který 

může kontrolovat jen velmi omezeně. Na trasérovi záleží, jak silně se podaří postiženému 

potlačit pocit strachu. 

Postavení traséra může být před, za, nebo vedle atleta. Každá z variant má své výhody i 

nevýhody. Záleží na dovedností úrovni atleta, jeho psychickém stavu a konkrétní situaci. 

Protože se pohybujeme v prostředí, které je zaplněné hlukem, musí být hlasové informace 

podávané trasérem přizpůsobeny danému prostředí, situaci a jedinci. Hlas traséra musí být 

klidný, jasný a zřetelný. Nepřirozeně znějící hlas může být chápán jako signál nebezpečí, 

pauza delší než cca tři sekundy znamená pro nevidomého nejistotu. 

Způsob komunikace mezi trasérem a atletem je závislý na vzájemné dohodě. Používá se 

verbální komunikace, ale i pomůcky vydávající zvuk (rolničky, chrastítka, ... ) (Čermák, Král, 

1993). 

Psychická pohoda a vnitřní klid jsou nezbytné pro dobrou spolupráci a vytvoření důvěry 

mezi osobou se zrakovým postižením a trasérem. Důvěra se velmi těžko buduje a lehce 

ztrácí, proto je důležité v komunikaci se zrakově postiženým nic neuspěchat. Nepřesná 

informace může ohrozit již vytvořenou důvěru. 

Autoři, kteří se zabývají sportem osob se zrakovým postižením, se shodují v několika 

bodech úlohy traséra : 

• vytvořit důvěru mezi trasérem a sportovcem, 

• vytvořit souhru mezi trasérem a sportovcem, 

• vytvořit psychickou pohodu sportovce, 

• vytvořit vlastní komunikační slovník či "systém" mezi trasérem a sportovcem, 

• udělat vše proto, aby nedošlo k ohrození již vytvořené důvěry a psychické pohody. 
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3. VÝZKUMNÁ ČÁST 

3.1 Cíle a úkoly práce 

V diplomové práci bych chtěl upozornit na atletiku jako vhodnou sportovní aktivitu pro 

osoby se zrakovým postižením. Cílem práce je seznámit čtenáře s problematikou atletiky 

osob se zrakovým postižením, a zaměřit se na úlohu komunikace mezi trasérem a atletem se 

zrakovým postižením. 

Pro splnění stanovených cílů diplomové práce jsem si určil následující úkoly: 

• zpracování literatury pomocí literární rešerše, 

• studium způsobů komunikace u osob se zrakovým postižením, 

• studium zrakových vad, 

• studium atletiky osob se zrakovým postižením se zaměřením na pravidla a organizaci 

soutěží, 

• studium navádění osob se zrakovým postižením při atletických disciplínách, 

• sestavení nestandardizovaného dotazníku pro sportovce se zrakovým postižením a pro 

traséry, 

• vyhodnocení nestandardizovaného dotazníku a interpretace výsledků. 

3. 2 Stanovení problémových bodů 

Vzhledem k charakteru diplomové práce, která má spíše ráz deskriptivní, jsem si 

stanovil problémové body. 

• 1) Při nácviku komunikace mezi osobou zrakově postiženou a trasérem lze postupovat 

podle společných bodů. 

• 2) Každá dvojice (zrakově postižený sportovec a trasér) si vyrobí vlastní komunikační 

jazyk. 

• 3) Atletika je vhodná sportovní aktivita pro integraci zrakově postižených. 

3. 3 Charakteristika sledovaného souboru 

Pro zjištění postojů ke sledované problematice byl vytvořen nestandardizovaný dotazru'k, 

který byl distribuován záměrně vybraným respondentům, zvlášť trasérům (n = 10) a zvlášť 
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sportovcům se zrakovým postižením (n = 1 O) . Záměrný výběr souboru byl prováděn podle 

následujících kritérií a rozčleněn do kategorií: 

• aktivní atleti, aktivní traséři, 

• rekreační atleti, rekreační traséři, 

• nevidomí, 

• slabozrací, 

• muži, ženy. 

3. 4 Metodika práce 

Prvořadým úkolem bylo vytvoření nestandardizovaného dotazníku. Dotazník obsahoval 

otázky uzavřené, kdy dotazovaný vybíral z odpovědí z možností ano, ne, otázky otevřené, 

kdy dotazovaný odpovídal podle svého názoru a pocitu. Dotazník byl vytvořen zvlášť pro 

traséry a zvlášť pro sportovce se zrakovým postižením (viz. Příloha 2 a Příloha 3 v přílohové 

části). Dotazník byl distribuován mezi sportovce aktivní i rekreační a jejich traséry. Část 

dotazníků jsem rozeslal elektronickou poštou trasérům a ti je vyplnili společně se svými 

svěřenci. Další část dotazníků jsem vyplnil se sportovci osobně. Poslední část dotazníků jsem 

rozeslal sportovcům v Braillově písmu, kteří ho pouze odeslali zpět. Má práce nevyžadovala 

žádný přístroj, zařízení ani speciální pomůcky. Jediné náklady byly spojeny s rozesláním a 

navrácením dotazm'ků v Braillově písmu. Před distribucí samotného dotazníku jsem provedl 

úvodní pilotáž, která sloužila k ověření otázek. Po drobných úpravách byl dotazník 

distribuován. 
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4. VÝSLEDKOVÁ ČÁST A DISKUZE 

Následující grafy charakterizují otázky 1 • 22, které byly uvedeny v dotazníku pro traséry. 

U všech otázek byl počet respondentů n = 1 O. Úplné znění dotazníku je uvedeno v přílohové 

části. 

Hodnocení otázky 1 

Znění otázky: Věk trasérů 

Graf1 

Věkové složenf trasérů (n = 1 O) 

10% 

Otázka zjišťovala věkové složení dotazovaných trasérů. Věkové složení jsem rozdělil do tří 

skupin (A, B, C). V tabulce 6 je rozdělení dle věku a procentuálního zastoupení. Věkový 

průměr respondentů byl29,5 roku. Ze zjištění vyplývá, že trasování se věnují jak mladí lidé, 

tak i lidé středm'ho věku. Největšf zastoupení trasérů bylo mezi 20 - 40 rokem. V tomto 

období je člověk na vrcholu fyzických sil, a proto mu nečiní problémy věnovat se 

pravidelnému sportování. 

Tabulka6 

Rozdělení trasérů podle věku 

skupina věk procenta 

A do 20 let 30% 

B 21-40 let 60% 

c nad 40 let 10% 
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Hodnocení otázky 2 

Znění otázky : Pohlaví trasérů 

Graf2 

60% 

Pohlaví trasérů (n = 10) 
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Otázkou jsem zjišťoval pohlaví trasérů. Větší částí respondentů (60 %) byly ženy, menší 

částí byli muži ( 40 % ). Z téměř vyrovnaného výsledku 3 : 2, ne lze usoudit, zda trasování láká 

více muže či ženy. Z dotazníku vyplynulo, že muži trasují muže i ženy, naopak ženy trasují 

pouze ženy. Tato skutečnost plyne z fyzických možností obou pohlaví. 

Hodnocení otázky 3 

Znění otázky: Navádíte zrakově postiženého atleta v kategorii? 

Graf3 

Rozděleni trasérů podle tl'fd 81 - 83 (n = 1 O) 

50% 

Legenda 
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Otázka rozdělovala traséry podle tříd, kam spadá jejich svěřenec. Trasování atletů třídy B 1 

je nejnáročnější. Nezbytn)m předpokladem sportovnťho úspěchu je dobrá souhra traséra 

s atletem. U atletů tříd B2 a B3, kdy můžeme využívat zbývající funkce zraku, je náročnost 
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nižší. 50% respondentů se věnuje trasování všech tříd (Bl- B3), 30% respondentů se věnuje 

trasování pouze třídy Bl a 20% respondentů se věnuje trasování pouze třídy B2. Vzhledem 

k náročnosti trasování třídy Bl lze usoudit, že tito traséři zvládají trasování i tříd B2 a B3. U 

trasérů třídy B2 či B3 tuto schopnost nelze zaručit. 

Hodnocení otázky 4 

Znění otázky : Jak dlouho trasujete? 

Graf4 

Délka aktivnfho trasovánr (n = 1 O) 

50% 

Legenda 
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Otázka se zabývala délkou trasování - "trasérskou praxí". Zařazení respondentů jsem 

rozdělil do tří skupin (A, B, C). V tabulce 7 jsem rozdělil traséry podle "trasérské praxe" a 

procentuálního zastoupení. 

Tabulka 7 

Rozdělení trasérů podle délky trasování 

skupina délka trasování procenta třída atletů 

A do Slet 30% B2aB3 

B 5- 10 let 60% Bl 

c nad 10 let 10% Bl 

Traséři, kteří uváděli trasování atletů třídy Bl (třída nevidomých atletů), patřili do skupin B 

a C, tedy s dlouholetou "trasérskou praxí". Traséři patřící do skupiny A trasují atlety tříd B2 a 

B3. Z toho lze usoudit, že k trasování atletů třídy Bl přistupujeme až po zkušenosti s "méně 

náročnými" skupinami atletů. 
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Hodnocení otázky 5 

Znění otázky : Vedli vás rodiče ke sportování ? 

Otázka zjišťovala, zda traséři byli od dětství vedeni ke sportu. 90% respondentů uvedlo, že 

je ke sportu vedli rodiče, 1 O % uvedlo, že byli ke sportu vedeni, nikoli však rodinou. Z toho 

vyplývá, že vztah ke sportu mají od dětství všichni. 

Graf S 

Vedení trasérů ke sportu (n = 1 O) 

10% 

Hodnocení otázky 6 

Znění otázky : Vedl vás někdo jiný ke sportu ? 

Graf6 

90% 

Vedeni trasérů ke sportu (n = 1 O) 
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Otázka se zabývá zjištěním, kdo další než rodiče vedl traséry v dětství ke sportu. 50 % 

respondentů uvedlo jako další trenéry kamarády, 40% respondentů uvedlo učitele či trenéra a 

1 O % respondentů uvedlo, že mimo rodiče nebyli nikým jiným vedeni ke sportu. 
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Hodnocení otázky 7 

Zněni otázky : Uveďte několik důvodů, proč se věnujete trasování. 

Otázka se zabývala motivací, která vedla traséry k jejich činnosti. U každého člověka byly 

tyto pohnutky různé. 50 % respondentů shledává tuto činnost prospěšnou a mají pocit, že 

dávají osobám se zrakovým postiženim možnost aktivního sportování, 40 % respondentů 

uvedlo jako důvod k trasování kontakt s lidmi a kamarády, 20 % respondentů přivedla k 

trasování rodinná příslušnost, 1 O % partner a 1 O % respondentů přivedla k trasováni možnost 

pravidelného sportování. Na tuto otázku odpovídalo respondentů n = 10, měli však možnost 

několika odpovědí a vzhledem k tomu, že označili více odpovědí než jednu, celkový počet 

odpovědí byl n = 23. 

Graf? 

Dů\Qdy traso\ánl (u odpovědi n = 23) 
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Hodnocení otázky 8 

Zněni otázky: Jak navigujete svého atleta v zatáčkách? 

Otázka se zabývala způsobem naváděni atleta v zatáčkách. Spolupráce traséra s atletem je 

náročná především ve volném terénu, kde musíme počítat s proměnlivými podmínkami jako 

jsou terénni nerovnosti, okolni běžci, chodci, apod. Běh v zatáčce na stadionu je lehčí, neboť 

každá dvojice (trasér a atlet) má vlastní dráhu a nedochází ke kontaktu se soupeři. 20% volí 

navigaci podle stupňů, 30 % volí navigaci podle hodin a 50 % naviguje atleta popisem. 

Navigace popisem je pomalá, ovšem z hodnoceni otázky je vidět, že tento způsob používá 

převážná část trasérů. Jde o traséry, kteří netrasují stálého atleta a tudíž nemají vytvořený 

vlastni komunikačni jazyk. 
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Graf8 

50% 

Hodnocení otázky 9 

Naváděnf v zatáčkách (n = 1 O) 
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Znění otázky : Jak často dáváte slovní pokyny při navádění ? 

Graf 9 

četnost pokynů (n = 1 O) 

30% 

Legenda 
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Otázka se zabývá četností pokynů traséra atletovi. Frekvence udělování pokynů se řídí 

situací, ve které se trasér s atletem nacházejí. 30 % trasérů podává informace stále, 30 % 

trasérů podává informace každých 5 sekund. 40 % trasérů volí frekvenci pokynů dle situace. V 

bezproblémové situaci volí traséři nižší frekvenci pokynů, v krizových situacích se frekvence 

pokynů zvyšuje, neboť na komunikaci záleží celkový sportovní výkon. 

40 



Hodnocení otázky 10 

Znění otázky: Tempo běhu určuje? 

Graf 10 
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Tempo určuje (n = 1 O) 
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Otázkou jsem se snažil zjistit, kdo z dvojice udává tempo běhu. 80 % respondentů 

odpovědělo, že tempo běhu udává atlet, 20 % odpovědělo, že tempo udává trasér. Trasér 

udává tempo především v závěru závodu, kdy dokáže atleta povzbudit k ještě většímu výkonu. 

Sdělí atletovi vzdálenost před cílem, postavení soupeřů a další okolnosti ovlivňující celkový 

výkon. 

Hodnocení otázky ll 

Znění otázky : Jaká vzdálenost navádění vám vyhovuje při běžeckých disciplínách ? 

Graf ll 

Vzdálenost mezi trasérem a atletem (n =10) 

10% 

70% 

Legenda 
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Otázka se věnovala vzájemnému postavení traséra a atleta při běhu. Při běhu na krátké a 

střední tratě volí traséři těsnější vzdálenost s atletem. Tato nutnost vychází z rychlejšího 
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průběhu závodu a mezi trasérem a atletem dochází k rychlejší výměně informací. U běhu na 

delší tratě volí traséři větší vzdálenost. Obecně však vyhovuje trasérům vzdálenost mezi 

trasérem a atletem následovně: 70 % trasérů vyhovuje vzdálenost mezi 1 - 3 metry, 20 % mezi 

O- 1 metrem a 10% mezi 3 • 5 metry. 

Hodnocení otázky 12 

Znění otázky: Používáte při běžeckých disciplínách spojení s atletem? 

Graf 12 

Spojení traséra a atleta (n = 10) 
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Otázka zjišťovala, jak je spoJen trasér s atletem během běžeckých disciplín. Pravidla 

dovolují spojení kontaktní šňůrkou, nebo lehký kontakt loktů. 40 % respondentů používá 

právě spojení kontaktní šňůrkou, 60 % respondentů nepoužívá žádné spojení. 

Hodnocení otázky 13 

Znění otázky: Jaký způsob volíte při skoku vysokém? 

Otázka se věnovala navádění při skoku vysokém. Jde o disciplínu náročnou na prostorovou 

orientaci a spolupráci s trasérem. Nejjednodušším způsobem je navádění, kdy trasér stojí před 

laťkou a volá na atleta. Tento způsob volí 30 % respondentů a potvrdil se jako jediný 

vyhovující způsob. 70 % respondentů skok vysoký neprovozuje na závodní úrovni ani na 

rekreační úrovni. 
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Graf 13 

Navádění pi'i skoku -..ysokém (n = 1 O) 
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Hodnocení otázky 14 

Znění otázky : Jaký způsob volíte při skoku dalekém ? 

Graf14 
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Naváděnf pi'i skoku dalekém (n = 10) 
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Otázka se zabývala naváděním při skoku dalekém. Skok daleký dopadl z technických 

disciplín nejlépe. Přestože 40% respondentů se skoku dalekému nevěnuje, 30% respondentů 

volí místo pro navádění za doskočištěm, 20 % v doskočišti a 1 O % před pásmem. 

Hodnocení otázky 15 

Znění otázky : Jaký způsob volíte při trojskoku ? 

Otázka se zabývala naváděním při trojskoku. 30 % respondentů volí místo pro navádění 

atleta za doskočištěm, 10 % volí místo před pásmem a 60 % respondentů se trojskoku 

nevěnuje z důvodu náročnosti disciplíny. 
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Graf15 
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Hodnocení otázky 16 

Naváděnf pi'i trojskoku (n = 10) 
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Znění otázky: Jaký způsob volíte při vrhačských disciplínách a disciplínách hodů? 

Graf16 

Navádění při \ll"hu a hodu (n = 1 O) 
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Otázka se zabývala naváděním při vrhačských disciplínách a disciplínách hodů. Tato 

disciplína je specifická tím, že traséři mohou zvolit místo k navádění za atletem. Tento způsob 

volí 40 % respondentů, 40 % respondentů volí místo ve výseči, tj. ve směru hodu či vrhu. 20 

% respondentů neprovádí se svým svěřencem žádnou disciplínu vrhu ani hodu. 

Hodnocení otázky 17 

Znění otázky: Jak vycházíte s atletem, kterého trasujete? 

Otázka se zabývala vznikem neshod během sportovm'ho výkonu. Komunikace je v této 

situaci ztížena ostatními vlivy jako je psychický stav, únava, hluk okolí, soupeři, apod. Tyto 

vlivy negativně ovlivňují celkový výsledek sportovního výkonu. 30 % respondentů uvedlo, že 

nemají s atletem neshody, 70 % respondentů zažívá občasné neshody. Jako důvod respondenti 
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uváděli pomalé reakce atletů na pokyny, nepřesnost v plnění pokynů, unáhlenost v pokynech, 

atd. Z výsledku otázky (7:3), se domnívám, že traséři, kteří nemají neshody, trasují svého 

stálého atleta dlouhodobě, a mají tudíž vytvořenou dobrou souhru v komunikaci. 

Graf17 

7 

Hodnocení otázky 18 

Dohady při trasování (n = 1 O) 
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Znění otázky : Používáte při navádění kromě slovních pokynů některé z těchto zvukových 

pomůcek? 

Grafl8 

Používáni zwko\lých pomůcek (n = 10) 
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Otázka se zabývala používáním speciálních zvukových pomůcek. Většina respondentů 

používá zvukové pomůcky. 1 O % respondentů používá kromě hlasu píšťalku v různém rytmu, 

převážná část respondentů (60 %) používá rolničky, 20 % respondentů kombinuje různé 

zvukové pomůcky a 1 O % respondentů používá k trasování pouze hlas. 

Hodnocení otázky 19 

Znění otázky : Které atletické disciplíny preferujete? 
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Graf19 

Obllbené disciplíny trasérů (u odpo\lědi n = 22) 
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Otázka se zabývala oblíbeností atletických disciplín, zjistila, že 90% respondentů se věnuje 

běhu, jedná se o běžecké disciplíny obecně, sprinty, střední tratě i vytrvalostní běh. Skok 

daleký dopadl z technických disciplín nejlépe, neboť oblíbenost této disciplíny uvedlo 40 % 

respondentů. Rovněž vrhačské disciplíny i disciplíny hodu našly zastoupení mezi oblíbenými 

disciplínami, 20 % respondentů holduje hodu míčkem a 1 O % vrhu koulí. Na tuto otázku 

odpovídalo respondentů n = 1 O, měli však možnost několika odpovědí a vzhledem k tomu, že 

označili více odpovědí než jednu, celkový počet odpovědí byl n = 22. 

Hodnocení otázky 20 

Znění otázky : Jak informujete běžce ve volném terénu o změnách? Jako jsou nerovnosti 

terénu, prostředí, okolí, atd. 

Otázka zjišťovala, jakým způsobem se sdělují informace o změnách ve volném terénu. V 

situaci, kdy se trasér pohybuje se svým svěřencem na stadionu, je situace jednodušší. Každá 

dvojice (trasér +atlet) má vlastní dráhu, prostor pro rozběh, prostor pro převlékání apod. Ve 

volném terénu je nutné počítat s proměnlivými podmínkami, jako jsou terénní nerovnosti, 

okolní běžci, chodci, apod. Převážná část (70 %) respondentů sděluje informace o změnách 

slovně. Menší část (30 %) respondentů sděluje informace o změnách smluvenými hesly. 

Ph'klad smluvených hesel : levá, pravá výš = zvednout nohy; pozor levá, pravá = nebezpečí 
po straně; apod. 
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Graf20 

Informace o změnách (n = 1 O) 
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Znění otázky: Máte zkušenosti s trojskokem a skokem vysokým? 

Graf21 
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Otázka se zabývala zkušeností trasérů s trojskokem a skokem do výšky. Cílem otázky bylo 

zjistit míru provozování těchto disciplín. 30 % respondentů se věnuje a má zkušenosti se 

skokem vysokým, 30 % respondentů se věnuje a má zkušenosti s trojskokem, 20 % 

respondentů neprovádí skok vysoký a 20 %respondentů neprovádí trojskok. Častým důvodem 

proč se traséři a jejich atleti nevěnují těmto disciplínám je jejich náročnost. Jde o disciplíny 

při jejichž nácviku volíme individuální přístup, nácvik je časově i prostorově náročný. Z 

tohoto důvodu klesá počet aktivních skokanů, snižuje se sportovní konkurence a tím se 

snižuje i motivace k tréninku a celkovému přístupu a provádění těchto disciplín. 
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Hodnocení otázky 22 

Znění otázky: Jaký by podle vás měl být ideálni trasér? 

Graf22 

Vlastnosti traséra (u odpo\ědí n = 18) 
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Otázka se zabývala vlastnostmi traséra. 60 % respondentů považovalo za nejdůležitější 

vlastnost- osobnost traséra. Pod tímto výrazem si každý představuje něco jiného. Pro mě se 

pod slovem osobnost skrývají pojmy jako autorita, člověk znalý problému apod. 50 % 

respondentů jako další vlastnost upřednostňuje lepšího sportovce, 40 % člověka trpělivého, 40 

% člověka , kterému je dobře rozumět a dává zřetelné pokyny, 30 % upřednostňuje člověka 

rozhodného, jenž v krizových situacích zachovává "chladnou" hlavu. Na tuto otázku 

odpovídalo respondentů n = 1 O, měli však možnost několika odpovědí a vzhledem k tomu, že 

označili více odpovědí než jednu, celkový počet odpovědí byl n = 18. 
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Následující grafy charakterizují otázky 1 - 27, které byly uvedeny v dotazníku pro atlety se 

zrakovým postiženfm. U všech otázek byl počet respondentů n = 1 O. Úplné znění dotazníku 

je uvedeno v přílohové části. 

Hodnocení otázky 1 

Znění otázky: Věk atletů. 

Graf1 

Věkové složení atletů (n = 1 O) 
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Otázka zjišťovala věkové složení dotazovaných atletů. Věkové složení jsem rozdělil do tří 

skupin (A, B, C). Tabulka 8 rozděluje atlety podle věku. Věkový průměr respondentů byl27,5 

roku. Ze zjištění vyplývá, že atletice se věnují jak mladí lidé, tak i lidé středního věku. 

Tabulka 8 

Rozdělení atletů podle věku 

skupina věk procenta 

A do 20 let 20% 

B 21-40 let 70% 

c nad 40 let 10% 

Hodnocení otázky 2 

Znění otázky: Pohlaví atletů. 

Otázka 2 zjišťovala pohlaví atletů. Větší část respondentů (60 %) byly ženy, menší část (40 

%) byli muži. Z téměř vyrovnaného výsledku 3 : 2, lze usoudit, že atletika je vhodnou 
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sportovní aktivitou pro obě pohlaví. 

Graf2 

Hodnocení otázky 3 

Pohla'vf atletů (n = 1 O) 

Znění otázky: Do které třídy B 1 - B3 jste zařazeni? 

Graf3 

Rozdělení atletů podle ti'ídy 81 - 83 (n = 1 O) 
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Otázka rozdělovala atlety podle tříd (Bl - B3), kam spadají na základě své zrakové vady. 40 

% respondentů spadá do třídy B 1, 40 % respondentů do třídy B2 a 20 % respondentů spadá do 

třídy B3. Z odpovědí na tuto otázku vyplývá, převaha atletů s těžkou zrakovou vadou (B 1 a 

B2). 

Hodnocení otázky 4 

Znění otázky: Projevila se u vás zraková vada po narození nebo v pozdějším věku? 

Otázka zjišťovala vznik zrakové vady. Zda jsou zrakově postiženi od narození nebo zda se 
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zraková vada projevila později během života, či zda mají zrakovou vadu, jako následek úrazu 

nebo nemoci. 60 % atletů trpí zrakovou vadou od narození, 40 % atletů získalo zrakovou vadu 

později. Převážná část atletů prodělala nějaký úraz, při kterém přišli o zrak, menší část získala 

zrakovou vadu zhoršením lehčího stavu, který se dle pravidel nepovažuje za zrakové omezení. 

Graf4 

Zrakové vady (n = 1 O) 

40% 

Hodnocení otázky 5 

Znění otázky: Jakou trpíte zrakovou vadou? 

Graf5 

Prognóza zrakové vady (n = 10) 
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Otázka zjišťovala u atletů prognózu zrakové vady. Zda trpí zrakovou vadou s konstantním 

charakterem nebo progresivním charakterem. 70% respondentů trpí konstantním charakterem 

a 30% trpí progresivním charakterem. 
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Hodnocení otázky 6 

Znění otázky: Vedli vás rodiče v dětství ke sportování? 

Otázka zjišťovala, zda byli atleti v dětství vedeni rodiči k aktivnímu sportu či ne. Větší část 

respondentů ( 60 %) uvedla ano, menší část ( 40 %) uvedla ne. Důvody proč nebyli vedeni v 

dětství ke sportu, respondenti uváděli, že jejich rodiče nevěděli jak skloubit zrakovou vadu a 

sport. 

Graf6 

Vedení atletů ke sportu (n = 10) 

Hodnocení otázky 7 

Znění otázky: Vedl vás někdo jiný ke sportu? 

Graf7 

Vedení atletů ke sportu (u odpoWdí n = 15) 

- ť1 
ne :1 I 

~--] 

ano - kamarádi ll I 
] 

ano- učitel ll 'll 

.... ./ / / 

0% 20% 40% 60% 

Legenda 
J- --. -- -- ., 
~. o ano ll 

· • ne 
J ________ _.i 

'!) 
/ 

80% 

Otázka se zabývala zjištěním, kdo jiný než rodiče vedl atlety v dětství ke sportu. 70 % 

respondentů uvedlo jako své první trenéry učitele, 40 % respondentů uvedlo kamarády a 20 % 

respondentů uvedlo, že mimo rodičů nebyli nikým jiným ke sportu vedeni. 
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Hodnocení otázky 8 

Znění otázky: Uveďte několik důvodů, proč se věnujete sportu. 

Otázka se zabývala motivací atletů ke sportu. Každý atlet byl motivován něčím jiným, 70 % 

respondentů hledá ve sportu výplň volného času, 50 % respondentů způsob relaxace, 40 % 

respondentů hledá kontakt s lidmi, 30 % respondentů naplňuje své sportovní ambice, 20 % 

respondentů si sportem udržuje fyzickou kondici a psychickou pohodu a 20 % respondentů 

sportuje kvůli partnerovi. Na tuto otázku odpovídalo respondentů n = 1 O, měli však možnost 

několika odpovědí a celkový počet odpovědí byl n = 1 7. 

Graf 8 

Pohnutky -.edoucí atlety ke sportu (u odpo'vědí n = 17) 
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Hodnocení otázky 9 

Znění otázky: Kde jste se poprvé setkali s atletikou? 

Otázka zjišťovala první setkání s atletikou. Atletika je součástí osnov základních i středních 

škol, je možné se s ní setkat i v celé řadě sportovních oddílů a klubů. 80 % respondentů se 

setkalo s atletikou již na základní škole, 1 O % na střední škole a 1 O % ve sportovním oddíle či 

klubu. Převážná část respondentů se s atletikou setkala již na základní škole, z toho lze 

usoudit velkou oblíbenost tohoto sportovního odvětví. 

53 



Graf9 

První setkání s atletikou (n = 1 O) 
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Hodnocení otázky 10 

Znění otázky: Máte stálého traséra? 
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Otázka zjišťovala , který z dotazovaných atletů spolupracuje se stálým trasérem a který 

nespolupracuje. 50 % respondentů spolupracuje se stálým trasérem a 50 % respondentů 

spolupracuje s různými traséry. 

Graf 10 

Stálý trasér (n = 1 O) 
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Hodnocení otázky ll 

Znění otázky: Pokud nemáte stálého traséra, co vám nevyhovuje? 
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Otázka zjišťovala u atletů, kteří nemají stálého traséra, které vlivy jim nevyhovují při změně 

traséra. 70 % respondentů nevyhovují jiné pokyny, 50 % respondentů jiný hlas a 20 % 

respondentů uvádělo jiné důvody, jako vzájemné neporozumění, nesympatičnost apod. Na 

tuto otázku odpovídalo respondentů n = 1 O, měli však možnost několika odpovědí a celkový 
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počet odpovědí byl n = 15. 
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Hodnocení otázky 12 

Nevthovující dů\Ody při změně traséra 
(u odpo\édí n = 15) 
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Znění otázky: Jaký způsob navádění volíte při běžeckých disciplínách? 

Otázka se věnovala způsobu navádění při běžeckých disciplínách. Převážná část (60 %) 

respondentů preferuje navádění z pozice vedle traséra, 30 % respondentů volí navádění z 

pozice za trasérem a 1 O % respondentů z pozice před trasérem. 

Graf12 

Navádění při běhu (n = 1 O) 
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Hodnocení otázky 13 

Znění otázky: Jak vás naviguje trasér v zatáčkách? 

Otázka se zabývala způsobem navádění v zatáčkách. Spolupráce atleta s traséremje náročná 

především ve volném terénu, kde musíme počítat s proměnlivými podmínkami jako jsou 
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terénní nerovnosti, okolní běžci, chodci, apod. Běh v zatáčce na stadionu je lehčí, neboť každá 

dvojice (trasér a atlet) má vlastní dráhu a nedochází ke kontaktu se soupeři. 20% respondentů 

přijímá navigaci podle stupňů, 40 % respondentů přijímá navigaci podle hodin a 40 % 

respondentů přijímá navigaci slovním popisem. 

Graf 13 

Na\ňgace v zatáčkách (n = 1 O) 

Hodnocení otázky 14 

Znění otázky: Jak přijímáte informace od traséra? 

Graf14 

Způsob na\édění (n = 1 O) 
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Otázka zjišťovala nejčastější způsob přijímání informací od traséra. 80 % respondentů 

přijímá informace od traséra slovně, tedy hlasem, 20 % respondentů přijímá informace 

zvukovými pomůckami. Mezi nejčastější zvukové pomůcky patří rolničky a píšťalka. 
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Hodnocení otázky 15 

Znění otázky: Tempo běhu určuje? 

Graf15 
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Otázkou jsem se snažil zjistit, kdo z dvojice trasér a atlet určuje tempo běhu. U 80 % 

respondentů tempo běhu určuje atlet, u 20 % respondentů určuje tempo běhu trasér. Trasér 

udává tempo běhu především v závěru závodu, kdy dokáže atleta povzbudit k ještě většímu 

výkonu. Sdělí atletovi před cílem, postavení soupeřů a další okolnosti ovlivňující celkový 

výkon. 

Hodnocení otázky 16 

Znění otázky: Jaká vzdálenost navádění vám vyhovuje při běžeckých disciplínách? 

Graf16 

Vzdálenost při běhu (n = 1 O) 
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Otázka se věnovala vzájemnému postavení atleta a traséra při běhu. Při běhu na krátké a 
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střední tratě volí traséři těsnější vzdálenost s atletem. Tato nutnost vychází z rychlejšího 

průběhu závodu a mezi trasérem a atletem dochází k rychlejší výměně informací. 60 % 

respondentů volí vzdálenost při běhu O - 1 m, 30 % respondentů volí 1 - 3 m a 10 % 

respondentů volí vzdálenost větší než 3 m. 

Hodnocení otázky 17 

Znění otázky: Používáte při běžeckých disciplínách spojení s trasérem? 

Graf17 

Spojení při běhu (n = 1 O) 

Legenda 

50% 
1
-~--- ~ - ~1 

o žádné I 

! _~ šii(Jr_kou i 50% 

Otázkou jsem zjišťoval vzájemné spojení atleta s trasérem. Pravidla dovolují spojení 

kontaktní šňůrkou a tuto možnost používá 50 % respondentů, 50 % respondentů nepoužívá 

žádné spojení a trasérem. Poslední možnost, kterou dovolují pravidla, spojení přes lehký 

kontakt loktů, nepoužívá nikdo z dotázaných atletů. 

Hodnocení otázky 18 

Znění otázky: Jaký způsob navádění volíte při skoku dalekém? 

Otázka zjišťovala nejpoužívanější způsob navádění při skoku dalekém. 30% respondentů 

je svým trasérem naváděno z místa za doskočištěm, 20 % respondentů je naváděno z místa v 

doskočišti, 30 % respondentů je naváděno z místa před pásmem a 20 % respondentů skok 

daleký neprovádí. 
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Graf 18 

Navádění při skoku dalekém (n = 1 O) 
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Hodnocení otázky 19 

Znění otázky: Jaký způsob navádění volíte při vrhačských disciplínách a disciplínách hodů? 

Graf 19 

Navádění při vrhu a hodu (n = 1 O) 
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Otázka zjišťovala způsob navádění při vrhu či hodu. Převážná část respondentů (50%) se 

těmto disciplínám nevěnuje, 30% respondentů navádí jejich trasér z místa ve výseči, 20% 

respondentů navádí trasér z místa za atletem. 

Hodnocení otázky 20 

Znění otázky: Jak-ý způsob navádění volíte při trojskoku? 

Otázka zjišťovala způsob navádění při trojskoku. Převážná část respondentů (60 %) tuto 
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disciplínu neprovádí, 20 % respondentů trasér navádí z místa před pásmem a 20 % 

respondentů navádí jejich trasér z místa v doskočišti. 

Graf20 
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Hodnocení otázky 21 

Naváděnl při trojskoku (n = 10) 
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Znění otázky: Jaký způsob navádění volíte při skoku vysokém? 

Graf21 

Navádění při skoku \lysokém (n = 1 O) 
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Otázka zjišťovala způsob navádění při skoku vysokém. Náročnost této disciplíny se 

projevila i v odpovědích na tuto otázku, neboť 70 % respondentů skok vysoký neprovádí, 

pouze 30 % respondentů skok vysoký provádí a volí místo, ze kterého jsou naváděni před 

laťkou. 
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Hodnocení otázky 22 

Znění otázky: Které atletické disciplíny preferujete? 

Otázkou jsem se snažil zjistit oblíbené disciplíny ze strany atletů se zrakovým postižením. 

70 % respondentů se věnuje běhu, jedná se o běžecké disciplíny obecně, sprinty, střední tratě i 

vytrvalostní běh. Skok daleký dopadl z technických disciplín nejlépe, neboť se mu věnuje 30 

% respondentů, 10 % respondentů preferuje hod míčkem. Na tuto otázku odpovídalo 

respondentů n = 1 O, měli však možnost několika odpovědí a celkový počet odpovědí byl n = 

16. 

Graf22 

Oblíbené disciplíny atletů (u odpovědí n = 16) 
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Hodnocení otázky 23 

Znění otázky: Co vám dodává pocit bezpečí během sportování? 

Graf23 
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Otázkou jsem zjišťoval okolnosti, které dodávají atletům pocit bezpečí při sportování. 50 

% respondentů uvedlo, že největší okolností, která dodává atletům pocit bezpečí je 

dlouhodobá zkušenost se stálým trasérem, 40 % atletů dodává pocit bezpečí časté pokyny od 

traséra, 20% atletů dodává pocit bezpečí hlas a hlasové pokyny. Na tuto otázku odpovídalo 

respondentů n = 1 O, měli však možnost několika odpovědí a celkový počet odpovědí byl n = 

14. 

Hodnocení otázky 24 

Znění otázky: Jak vycházíte s trasérem? 

Graf24 

Množství konfliktů s trasérem (n = 10) 
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Otázka se zabývala neshodami mezi atletem a trasérem. 70 % respondentů uvedlo občasné 

dohady s trasérem, 30% respondentů neuvedlo žádné neshody s trasérem. Častým důvodem 

neshod, byly pomalé reakce na pokyny ze strany atletů, na uspěchanost ze strany trasérů, 

apod. 

Hodnocení otázky 25 

Znění otázky: Jak často vám vyhovují slovní pokyny? 

Otázka se zabývala četností pokynů traséra atletovi. Frekvence udělování pokynů se řídí 

situací, ve které se trasér s atletem nacházejí. 40 % respondentů dostává pokyny od traséra 

každých 5 sekund. 20 % respondentů dostává pokyny neustále a 60 % respondentů dostává 

pokyny od traséra s frekvencí podle potřeby, v krizových situacích neustále, jinak s frekvencí 
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5 - 1 O s. Na tuto otázku odpovídalo respondentů n = 1 O, měli však možnost několika odpovědí 

a celkový počet odpovědí byl n = 14. 

Graf25 

Cetnost pokynů (u odpovědí n = 14) 
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Hodnocení otázky 26 

Znění otázky: Do jaké míry ovlivňuje komunikace sportovní výkon? 

Otázka zjišťovala vinu atleta či traséra při sportovním neúspěchu. Převážná část 

respondentů (60 %) připouští 50% podíl při sportovním neúspěchu. 30% respondentů hledá 

vinu při neúspěchu v sobě a 1 O % respondentů viní z neúspěchu svého traséra. 

Graf26 

Vina při neúspěchu (n = 10) 
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Hodnocení otázky 27 

Znění otázky: Jaký by měl být podle vás ideální trasér? 

Graf27 

Vlastnosti traséra podle atletů (u odpovědí n = 22) 
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Otázka zjišťovala vlastnosti traséra jak je vidí atleti. Vlastností se objevila celá řada, 

nejčastěji zastoupenou vlastností byla trpělivost 40%, dalšími vlastnostmi zkušenost 30 %, 

umět vytvořit pocit bezpečí 20 %, srozumitelnost pokynů 10 %, autorita 10 %. Na tuto otázku 

odpovídalo respondentů n = 10, měli však možnost několika odpovědí 

a celkový počet odpovědí byl n = 22. 
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S. ZÁVĚR 

Cíl práce a s ním spojené úkoly byly splněny, v další části textu odpovídám 1 na 

problémové body. 

Poznatky, které jsem předložil v teoretické části této práce seznamují čtenáře s atletikou 

osob se zrakovým postižením, v oblasti pravidel, způsobu navádění i rozčlenění atletických 

soutěží. 

Atletice osob se zrakovým postižením se věnují lidé všech věkových skupin, jak na straně 

trasérů, tak na straně atletů se zrakovým postižením. Ideální je, aby atleta trasoval stálý 

trasér, neboť se navzájem poznávají a vytváří si vlastní komunikační jazyk. Pronikneme-li do 

pohybových aktivit osob se zrakovým postižením, nalézáme nutnost specifické komunikace 

s jejich trasérem. Společná komunikace je charakteristická pro každou atletickou dvojici 

(trasér a atlet) a tudíž nelze striktně postupovat podle předepsaných bodů. Lze však dbát 

doporučení, které usnadňují trasérovi i atletovi spolupráci. K vytváření vlastního 

komunikačního jazyka dochází během nácviku jednotlivých disciplín. 

Doporučení pro spolupráci traséra s atletem: 

• traséři -muži, trasují atlety muže i ženy, naopak traséři - ženy, trasují pouze atlety ženy 

nebo muže nižší výkonnosti, tento fakt vychází z fyzických dispozic obou pohlaví, 

• trasér by měl znát zrakovou vadu atleta, kterého trasuje, 

• trasér by měl být fyzicky zdatnější sportovec, 

• trasér by měl být schopen zajistit atletovi psychickou pohodu, toho docílí klidným, 

rozhodným hlasem, který dodává atletovi pocit jistoty, 

• trasér musí podávat atletovi jasné pokyny a atlet musí trasérovi naprosto důvěřovat, 

vytvořená důvěra se dlouho buduje a rychle ztrácí, 

• vytvoření vlastního komunikačního jazyka urychluje proces předávání informací a 

zkracuje dobu odpovědi na podnět, 

• frekvence pokynů se mění podle aktuální situace, v kritické situaci se frekvence pokynů 

zvyšuje, 

• ideální vzdálenost mezi trasérem a atletem při běžeckých disciplínách je 1 - 3 m, 

• vhodné je používání zvukových pomůcek (píšťalka, rolničky), 

• tempo běhu určuje atlet. 
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Atlet se zrakovým postižením svěřuje trasérovi své bezpečí a možnost sportovního 

úspěchu. Je tedy nutné, aby byl trasér zdatným a technicky vyspělým sportovcem, ale 

především trpělivý, rozhodný a v psychické pohodě, neboť jeho stav přímo ovlivňuje stav 

atleta. 

Nejoblíbenější atletickou disciplínou je běh, v jakékoliv podobě. Především pro jeho 

nenáročnost na materiální a prostorové vybavení a jako tréninkový doplněk pro ostatní 

sportovní aktivity (cyklistika, lyžování, sportovní hry). Mezi náročné disciplíny patří skoky, 

vrhy a hody. Těmto disciplínám se atleti se zrakovým postižením věnují velice sporadicky. 

Důvodem je technická náročnost, nutný individuální přístup, dlouhá doba nácviku a náročné 

materiální a prostorové vybavení. Z těchto příčin klesá počet aktivních atletů - skokanů a 

vrhačů, následně dochází k poklesu konkurence, soutěžní rivality a nezájmu o tyto disciplíny. 

Atletika patří mezi oblíbené sportovní disciplíny osob se zrakovým postižením, což 

dokazuje 1800 členů Českého svazu zrakově postižených sportovců, kteří provozují atletiku 

na výkonnostní úrovni. Tuto skutečnost podtrhuje i 90 % respondentů dotazníkového šetření, 

kteří uvedli, že se s atletikou setkali již na základní škole. 

Atletika mimo pozitivm'ho vlivu na fyzickou kondici, pomáhá získávat pohybové 

dovednosti a zkušenosti. Rovněž jako sportovní aktivita působí na psychiku a umožňuje 

plnohodnotné prožívání života. 

Nelze tedy souhlasit s Kábelem (1976), který uvádí, že atletika je pro nevidomé méně 

vhodná, poněvadž představuje soubor tělesných výkonů, které jednak vyžadují k dokonalému 

provedení a prožití pohybu zrak, jednak dovednosti při nich získané nejsou pro nevidomého 

v praktickém životě upotřebitelné. Uvádí, že běh je pro nevidomého cvičením odvahy, tuto 

odvahu však nemůže prokázat nikde jinde než při tréninku a závodě, kde na něho volá jeho 

trasér. 

Jediný důvod, který neumožňuje jedincům se zrakovým postižením provozovat atletiku je 

zdravotní omezení a možnost zhoršení jejich zrakové vady. Každý atlet je povinen se poradit 

s očním lékařem (Čermák, Král, 1993). 

Z výše uvedených skutečností lze jednoznačně atletiku doporučit neJen osobám se 

zrakovým postižením. 

K mému výsledku se přiklání i Čermák (2005). Uvádí, že atletika, jelikož vychází z 
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přirozených pohybových schopností a jako taková je zdánlivě nenáročná, je jedním z 

nejpopulárnějších a nejrozšířenějších sportovních odvětví mezi zrakově postiženými. 

Dalším pozitivním prvkem je integrace sportovců se zrakovým postižením, neboť spojuje 

vidomé i nevidomé při společných aktivitách. Mezi těmito skupinami se tvoří vazby a 

přátelství, jenž přetrvávají i mimo atletické dráhy. 

Mým přáním je, aby tato práce byla přínosem pro všechny, kteří se zabývají zrakovým 

postižením. 
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Obrázek4 
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Protnutí cíle atletem se zrakovým postižením 

Vedení atleta se zrakovým postižením trasérem pomocí kontaktní šňůrky 



Příloha 1 

Terminologický slovníček z oblasti atletiky pro osoby se zrakovým postižením 

Bl 

Viz: Nevidomý, Zraková kategorie 

B2 

Viz: Osoba se zbytky zraku, Zraková kategorie 

B3 

Viz: Slabozraký, Zraková kategorie 

Doprovodná osoba 

Pomocná osoba, která pomáhá atletu B 1 a B2 v době přípravy na potřebnou činnost, která 

pak do samotného průběhu závodu či pokusu nezasahuje. 

Navaděč 

Pomocná osoba, která pomáhá atletu skupin B 1 a B2 provádět potřebnou činnost v průběhu 

závodu či pokusu nepřímým způsobem, nejčastěji pak zvukovým naváděním do správného 

směru. 

Nevidomý 

Těžce zrakově postižená osoba bez světlocitu obou očí nebo se světlocitem, ovšem bez 

schopnosti poznat tvar ruky z jakékoliv vzdálenosti či směru. 

Osahání 

Názomé vysvětlení požadovaných pozicí či pohybů, při němž si zrakově postižený atlet 

vysvětlované kontroluje přímo na těle vysvětlujícího či pomocné osoby. 

Osoba se zbytky zraku 

Těžce zrakově postižená osoba se schopností rozeznat tvar ruky do vizu (ostrosti) 2/60 nebo 

rozsahem zorného pole menším než 5°. 

Slabozraký ( B3) 

Zrakově postižená osoba s vízem (ostrostí) v rozmezí 2/60 až 6/60 nebo rozsahem zorného 

pole v rozmezí 5° až 20°. 

Trasér 

Pomocná osoba, která vede běžce skupin Bl a B2 přímým způsobem (tj. vykonává stejnou 

činnost jako on) v průběhu závodu, nejčastěji s využitím fyzického kontaktu. 

Zraková kategorie 

Pro zařazení do jednotlivých skupin (Bl, B2, B3) jsou rozhodující měření lepšího oka včetně 

korekce - tj. všichni atleti, kteří používají kontaktní čočky nebo brýle, je musí mít i při 



měřeních, přičemž není rozhodující, zda je používají i při vlastní soutěži či nikoli. 

Zrakové omezení 

Oftalmologem nedoporučované prvky pohybové činnosti z hlediska nebezpečí dalšího 

poškození zraku. 



Příloha 2 

Nestandardizovaný dotazník pro traséry 

Jmenuji se David Stodůlka a jsem studentem Fakulty tělesné výchovy a sportu UK v Praze, 

oboru Tělesná a pracovní výchova pro zdravotně postižené. Jednou z podmínek pro 

zakončení tohoto studia, je napsání diplomové práce. V této práci se hodlám zabývat u nás 

rozšířeným sportem pro osoby se zrakovým postižením- atletikou. Přesnější název tématu je: 

Úloha komunikace sportovce se zrakovým postižením a trasérem. Toto téma jsem si vybral, 

protože se sportem zrakově postižených mám zkušenosti. Během civilní služby jsem 

pracoval ve Speciální škole pro zrakově postižené děti v Praze na Hradčanech. Jako 

pomocný asistent a trasér v hodinách tělesné výchovy a během sportovních akcí. 

Jedna z částí mé diplomové práce je i výzkum způsobu navádění a komunikace během 

sportovního výkonu sportovce se zrakovým postižením a trasérem. Dotazník je zvlášť pro 

sportovce se zrakovým postižením a zvlášť pro traséry. Chci Vás proto touto cestou požádat 

o vyplnění dotazm1m, což by Vám nemělo trvat déle než 15 - 20 minut. 

Většina otázek má několik nadepsaných možností odpovědi. Tyto jsou označeny a, b, c, 

atd. U odpovědi pouze zakroužkujte dané písmeno, pod kterým je napsána. Někdy je za 

jednotlivými možnostmi místo pro upřesnění odpovědi. U některých otázek je možné 

zakroužkovat více možností a stejně tak, pokud by nabízené odpovědi zcela nepostihovaly 

Vaší odpověď, dopište ji prosím. Dotazník je anonymní, získané informace mi poslouží pro 

statistické zpracování a vyhodnocení. 

Za vaši ochotu, trpělivost, čas a informace, které mi poskytnete předem mnohokrát děkuji. 

l.Věk .............................. . 

2.Pohlaví: 

a) muž b) žena 

3.Navádíte zrakově postiženého atleta v kategorii: 

a) Bl b)B2 c)B3 

4.Jak dlouho trasujete? ................... . 

5. Vedli vás rodiče ke sportování? 

a) ano b) ne 

6.Vedl vás někdo jiný ke sportu? (pokud ano- kdo: kamarád,učitel, .•. ) 

a) ano b) ne 



7.Uveďte několik důvodů proč se věnujete trasování: 

S.Jak navigujete svého atleta v zatáčkách? 

a) podle stupňů 

b) podle hodin 

c)jinak: .................................................................................................. .. 

9.Jak často dáváte slovní pokyny při navádění? 

a) snažím se mluvit stále 

b) každých několik sekund (po 5 s) 

c) delší interval 

d)jinak: .................................................................................................. .. 

lO.Tempo běhu určuje: 

a) trasér 

b) atlet 

ll.Jaká vzdálenost navádění vám vyhovuje při běžeckých disciplínách? 

a) 0-3 m 

b) 3-5m 

c) Srn a více 

d)jinak: .................................................................................................. .. 

12.Používáte při běžeckých disciplínách spojení s atletem ? 

a) vedení za loket (lehký kontakt) 

b) spojení kontaktní šňůrkou 

c) žádné spojení 

d)jinak: .................................................................................................. .. 

13.Jaký způsob navádění volíte při skoku vysokém? 

Trasér stojí: 

a) za doskočištěm 

b) před laťkou 

c) za skokanem 

d)jinak: ..................................................................................................... . 



14.Jaký způsob navádění volíte při skoku dalekém? 

Trasér stojí: 

a) před vyznačeným pásmem 

b) v doskočišti 

c) za doskočištěm 

d)jinak: .................................................................................................. .. 

15.Jaký způsob navádění volíte při trojskoku? 

Trasér stojí: 

a) před vyznačeným pásmem 

b) v doskočišti 

c) za doskočištěm 

d)jinak: .................................................................................................. .. 

16.Jaký způsob navádění volíte při vrhačských disciplínách a disciplínách hodů? 

Trasér stojí: 

a) ve směru hodu, vrhu 

b) za atletem 

c)jinak: ...................................................................................................... . 

17.Jak vycházíte s atletem kterého trasujete? 

a) žádné konflikty 

b) někdy jsou konflikty 

c) časté neshody 

18.Používáte při navádění kromě slovních pokynů některé z těchto zvukových 

pomůcek? 

a) rolničky 

b) vysílačku 

c)jiné: ...................................................................................................... . 

19.Které atletické disciplíny preferujete? 

20.Jak informujete běžce ve volném terénu o změnách? Jako jsou nerovnosti terénu, 

prostředí, okolí, atd. 

a) slovně- popisem 

b) slovně - smluvenými hesly (pokud ano uveďte příklad) 



c)jinak: ................................................................................................... . 

2l.V literatuře jsem se dočetl, že trojskok a skok vysoký jsou atletické disciplíny, které 

se pro svou technickou náročnost, a tím i neúměrnou bezpečnost, do soutěžení v České 

republice nezařazují. 

Máte s prováděním těchto disciplín nějaké zkušenosti? 

a) ano- věnuji se trojskoku 

b) ano - věnuji se skoku vysokému 

c) nemám zkušenost 

d) " 'zkuv Jina senost: .................................................................................... . 

22.Jaký by podle Vás měl být ideální trasér? 



Příloha 3 

Nestandardizovaný dotazník pro atlety se zrakovým postižením 

Jmenuji se David Stodůlka a jsem studentem Fakulty tělesné výchovy a sportu UK v Praze, 

oboru Tělesná a pracovní výchova pro zdravotně postižené. Jednou z podmínek pro 

zakončení tohoto studia, je napsání diplomové práce. V této práci se hodlám zabývat u nás 

rozšířeným sportem pro osoby se zrakovým postižením - atletikou. Přesnější název tématu je: 

Úloha komunikace sportovce se zrakovým postižením a trasérem. Toto téma jsem si vybral, 

protože se sportem zrakově postižených mám zkušenosti. Během civilní služby jsem 

pracoval ve Speciální škole pro zrakově postižené děti v Praze na Hradčanech. Jako 

pomocný asistent a trasér v hodinách tělesné výchovy a během sportovních akcí. 

Jedna z částí mé diplomové práce je i výzkum způsobu navádění a komunikace během 

sportovního výkonu sportovce se zrakovým postižením a trasérem. Dotazník je zvlášť pro 

sportovce se zrakovým postižením a zvlášť pro traséry. Chci Vás proto touto cestou požádat 

o vyplnění dotazníku, což by Vám nemělo trvat déle než 15 - 20 minut. 

Většina otázek má několik nadepsaných možností odpovědi. Tyto jsou označeny a, b, c, 

atd. U odpovědi pouze zakroužkujte dané písmeno, pod kterým je napsána. Někdy je za 

jednotlivými možnostmi místo pro upřesnění odpovědi. U některých otázek je možné 

zakroužkovat více možností a stejně tak, pokud by nabízené odpovědi zcela nepostihovaly 

Vaší odpověď, dopište ji prosím. Dotazník je anonymní, získané informace mi poslouží pro 

statistické zpracování a vyhodnocení. 

Za vaši ochotu, trpělivost, čas a informace, které mi poskytnete předem mnohokrát děkuji. 

l.Věk ............................. . 

2.Pohlaví: 

a) muž b) žena 

3.Do které třídy Bl - B3 jste zařazeni? 

a) Bl b)B2 c)B3 

4.Projevila se u Vás zraková vada po narození nebo v pozdějším věku? 

a) po narození 

b) později - ve věku ........... .let 

5.Jakou trpíte zrakovou vadou? 

a) stálý charakter 

b) progresivní charakter 



6.Vedli Vás rodiče ke sportu? 

a) ano 

b)ne 

7.Vedl Vás někdo jiný ke sportu? (pokud ano- kdo: kamarád,učitel, •.• ) 

a) ano 

b) ne 

S. Uveďte několik důvodů proč se věnujete sportu? 

9.Kde jste se poprvé setkali s atletikou? 

a) na základní škole 

b) na střední škole 

c) ve sportovním oddíle, klubu 

d)jinde: ................................................................................................... . 

lO.Máte stálého traséra? 

a) ano 

b)ne 

ll.Pokud nemáte stálého traséra, co Vám nevyhovuje? 

a) jiný hlas 

b) rozdílné pokyny 

c)jiné: .................................................................................................... .. 

12.Jaký způsob navádění volíte při běžeckých disciplínách? 

a) navádění zezadu 

b) navádění z boku 

c) navádění zepředu 

13.Jak Vás naviguje trasér v zatáčkách? 

a) podle stupňů 

b) podle hodin 

c)jinak: .................................................................................................. .. 

14.Jak přijímáte informace od traséra? 

a) slovně (hlasem) 



b) zvukovými pomůckami 

15.Tempo běhu určuje: 

a) trasér 

b) atlet 

16.Jaká vzdálenost navádění Vám vyhovuje při běžeckých disciplínách? 

a) O-3m 

b) 3-5m 

c)jiná: .................................................................................................. . 

17.Používáte při běžeckých disciplínách spojení s trasérem? 

a) vedení za loket (lehký kontakt) 

b) spojení kontaktní šňůrkou 

c) žádné spojení 

d) jinak: ................................................................................................... . 

18.Jaký způsob navádění volíte při skoku dalekém? 

Trasér stojí: 

a) před vyznačeným pásmem 

b) v doskočišti 

c) za doskočištěm 

d)jinak: .................................................................................................. .. 

19.Jaký způsob navádění volíte při vrhačských disciplínách a disciplínách hodů. 

Trasér stojí: 

a) ve směru hodu, vrhu 

b) za atletem 

c)jinak: ..................................................................................................... .. 

20.Jaký způsob navádění volíte při trojskoku? 

Trasér stojí: 

a) před vyznačeným pásmem 

b) v doskočišti 

c) za doskočištěm 

d)jinak: .................................................................................................. .. 

21.Jaký způsob navádění volíte při skoku vysokém? 

Trasér stojí: 

a) za doskočištěm 



b) před laťkou 

c) za skokanem 

d)jinak: ..................................................................................................... . 

22.Které atletické disciplíny preferujete? 

23.Co Vám dodává pocit bezpečí během sportování? 

a) hlas 

b) časté pokyny 

c) dlouhodobá zkušenost s trasérem 

d) jiné: .................................................................................................... .. 

24.Jak vycházíte s trasérem? 

a) žádné konflikty 

b) někdy jsou konflikty 

c) časté neshody 

d)jiné: .................................................................................................. .. 

25.Jak často Vám vyhovují slovní pokyny? 

a) neustále 

b) každých několik sekund ( po 5 s) 

c) delší interval 

d)jinak: .................................................................................................. .. 

26. Do jaké míry ovlivňuje komunikace mezi trasérem a atletem sportovní výkon? 

a) 100 % = výrazně (při neúspěchu dávám vinu trasérovi) 

b) 50 % = beru na sebe poloviční podíl na neúspěchu 

c) vinu za neúspěch hledám v sobě 

d) jinak: ................................................................................................... .. 

27.Jaký by měl být podle Vás ideální trasér? 



Obrázek 1 

Způsob vedení atletů se zrakovým postižením traséry v atletických drahách při vytrvalostním 

běhu 

Obrázek 2 

Skok daleký atleta se zrakovým postižením 



Obrázek 3 

Protnutí cíle atletem se zrakovým postižením 

Obrázek4 

Vederu atleta se zrakovým postižením trasérem pomocí kontaktní šňůrky. 


